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Въведение 
На 24 февруари 2022 г. руските въоръжени сили започнаха мащабна инвазия в Украйна. В
резултат на тази непровокирана и необоснована агресия, значителни области от украинската
територия станаха зони на война, от които много хора избягаха.  Европейската комисия
подкрепя Украйна с спешна помощ и работи в тясно сътрудничество със съседните на
Украйна  страни,  за  да  ги  подкрепи  при  осигуряването  на  защита  на  хората,  бягащи  от
инвазията.1 Освен  това  Европейският  съюз  прие  всеобхватни  и  солидни  пакети  от
санкции срещу Русия. 

От  втората  половина  на  2021 г.  насам  се  наблюдава  рязко  увеличение  на  цените  на
енергията  в  ЕС  (и  в  световен  мащаб).  Цените  на  горивата  се  повишиха още повече  в
резултат  на  войната  в  Украйна.  Това  също  така  доведе  до  опасения,  свързани  със
сигурността  на  енергийните  доставки  в  ЕС,  а  решението  на  Русия  да  преустанови
доставките на газ за няколко държави членки на ЕС допълнително се отрази на ситуацията.
Европейската  комисия  предложиплан  за  действие „RePowerEU“,  който има  за  цел да
направи Европа независима от руските изкопаеми горива доста преди 2030 г.2 

Експресно  проучване  на  Евробарометър  беше  възложено  от  Генерална  дирекция
„Комуникации“ на Европейската комисия, за да получи информация от гражданите в ЕС за
тяхното  отношение  към отговора  на  ЕС  на  енергийните  предизвикателства  и  войната  в
Украйна. Освен това в него се проучва как енергийните предизвикателства са повлияли на
възприятията за демокрацията и солидарността между държавите членки. Това проучване
представлява второто експресно проучване на Евробарометър, което измерва нагласите на
гражданите  на  ЕС  относно  войната  в  Украйна  и  техните  мнения  относно  реакцията  на
публичните  органи  (вж.  експресно  проучване  на  Евробарометър 506).3 В  това експресно
проучване на Евробарометър се разглеждат следните теми: 

● Становища  относно  отговора  на  ЕС  на  настоящите  енергийни  предизвикателства,
включително  становища относно  конкретни  мерки  на  ЕС,  предприети  в  това  отношение,
както и подкрепа за мерките на ЕС, насочени към гарантиране на енергийните доставки и
смекчаване на нарастващите цени на енергията; 

● Готовността на гражданите на ЕС да намалят потреблението си на енергия чрез редица
различни действия; 

● Възприемане  на  настоящата  икономическа  ситуация,  включително  очаквания  относно
въздействието на националните и европейските мерки за подобряване на икономическото
положение; 

● Общи нагласи към войната в Украйна, включително интерес към новини за войната, общо
удовлетворение от реакцията на органите и гражданите и мнения относно отговора на ЕС
като цяло и по отношение на конкретни мерки на ЕС; 

● Становища относно солидарността между държавите — членки на ЕС, и мнения относно
състоянието на демокрацията в ЕС.

1 категория:Автомобил   

2 категория:Автомобил   

3 категория:Автомобил   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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От  името  на  Европейската  комисия  Генерална  дирекция  „Комуникации“  в  Ipsos  проведе
интервю с представителна извадка от граждани на ЕС на възраст 15 и повече години във
всяка от  27-те държави — членки на ЕС.  Между 23 ноември и 30 ноември 2022 г.  бяха
проведени  26 337  интервюта  чрез  компютърно  подпомагано  уеб  интервю  (CAWI),
използвайки онлайн панели на Ipsos и партньорската им мрежа. Данните от проучването,
представени  в  настоящия  доклад,  са  претеглени  спрямо  известните  съотношения  на
населението. Средните стойности за ЕС-27 са претеглени в зависимост от размера на 15-те+
жители на всяка държава. Като приложение към настоящия доклад е приложена техническа
бележка относно методите, използвани за провеждане на проучването. 

Забележете: 

1) Резултатите от изследването са обект на допуски за вземане на проби, което означава, че
не всички очевидни разлики между групите могат да бъдат статистически значими. По този
начин в текста се подчертават само разлики, които са статистически значими (на ниво 5 %),
т.е. когато може да бъде разумно сигурно, че е малко вероятно да са настъпили случайно. 

2) Докладът разглежда промените между настоящото проучване и проучването, проведено
през април 2022 г. (Flash Eurobarometer 506), както на равнище ЕС, така и на национално
равнище. Терминът процентен пункт се използва при сравняване на два различни процента
(съкращението  е  pp).  Трендовите  разлики  се  изчисляват  от  проценти  с  един  знак  след
десетичната запетая и след това се закръгляват до най-близкото цяло число. 

3)  Процентите не могат  да достигнат до 100 %,  тъй като се закръгляват до най-близкия
процент. Поради закръгляване може също така да се случи процентите за отделните опции
за отговор,  показани в диаграмите,  да не се сумират точно до общите суми, показани в
диаграми и таблици или споменати в текста. Процентите на отговор ще надхвърлят 100 %,
ако въпросът позволи на респондентите да изберат няколко отговора. 

4) В този доклад държавите се обозначават с официалното им съкращение. Съкращенията,
използвани в настоящия доклад, съответстват на:

BE Белгия LT Литва

БГ България ЛУ Люксембург

CZ Чехия HU Унгария

DK Дания MT Малта

ДЕ Германия NL
Нидерланди
я

EE Естония В Австрия

IE Ирландия PL Полша

ЕЛ Гърция PT Португалия

ES Испания РО Румъния

FR Франция SI Словения

HR Хърватия SK Словакия

IT Италия FI Финландия

CY Република Кипър* SE Швеция

LV Латвия

* Кипър като цяло е една от 27-те държави членки на ЕС. Въпреки това достиженията на
правото на ЕС са временно преустановени в частта от страната, която не се контролира от
правителството на Република Кипър. По практически причини само интервютата, проведени
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в частта от страната, контролирана от правителството на Република Кипър, са включени в
категорията „Кипър“. 
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Основни констатации 

Мнения за покачващите се цени на енергията 

● Над 80 % от респондентите са съгласни, че повишаващите се цени на енергията оказват
значително въздействие върху тяхната покупателна способност. Настоящото проучване не
показва  значителна  промяна  в  сравнение  с  проучването,  проведено  през  април  2022 г.
(Флаш Евробарометър 506). Анализът на национално равнище показва, че делът, който е
съгласен с това твърдение, варира от 75 % в Швеция до 94 % в Португалия. 

● Около осем от десет респонденти са съгласни, че ЕС следва да продължи да предприема
действия за  намаляване  на  зависимостта  си  от  руския  газ  и  нефт възможно най-скоро.
Респондентите са склонни да се съгласят по-рядко, че последните увеличения на цените в
тяхната  страна  се  дължат  главно  на  агресивното  поведение  на  Русия  (общо  56 %  са
съгласни). 

Подкрепа  за  мерки  на  ЕС,  свързани  с  енергийните
предизвикателства 

● Близо девет от всеки десет респонденти са съгласни, че ЕС трябва да защитава критични
инфраструктури като тръбопроводи и интернет кабели (48 % „напълно са съгласни„, 39 %
„предстоят да се споразумеят“). Делът, който е съгласен с това твърдение, варира от 81 % в
България и Италия до 93 % в Малта и 94 % в Португалия. 

● Повече от осем от десет респонденти в ЕС са съгласни, че цената на електроенергията не
следва да зависи от цената на природния газ (48 % „напълно са съгласни„, 35 % — „да се
споразумеят“), като най-малкият процент е установен в Малта (74 %), следван от Швеция
(76 %) и най-високия дял в Словения (90 %) и Австрия (91 %). 

● Повече  от  осем  от  десет  респонденти  са  съгласни,  че  войната  в  Украйна  прави  по-
неотложно за държавите — членки на ЕС, да инвестират във възобновяема енергия (47 %
„напълно са съгласни„, 36 % „предстоят да се споразумеят“). Делът, който е съгласен с това
твърдение, варира от 60 % в България до 92 % в Малта и 94 % в Португалия. По-малък дял
от респондентите в ЕС са съгласни, че войната в Украйна прави по-неотложно за държавите
— членки на ЕС, да инвестират в ядрена енергия (23 % „напълно са съгласни„, 35 % „искат
да се споразумеят“). 

● Около  80 %  от  респондентите  са  съгласни,  че  всички  трябва  да  положат  усилия  за
намаляване  на  потреблението  на  енергия  по  време на  пиковите  часове  (38 % „напълно
съгласни„, 43 % „да се съгласят“). Най-високият процент, който е съгласен с тази мярка, се
открива  отново  в  Португалия  (93 %).  Най-малките  съглашения  се  наблюдават  в  Гърция
(67 %) и България (65 %). 

Готовност за намаляване на потреблението на енергия 

● Както през април 2022 г., по-голямата част от респондентите са готови да предприемат
поне някои действия за намаляване на потреблението на енергия и сметките си (3 % не са
готови да предприемат никакви действия, а 2 % отговарят, че „не знаят“); налице е обаче
ясна промяна в най-популярния вид действия, избрани от респондентите — например има
увеличение с пет процентни пункта в съотношението намаляване на стайната температура у
дома или на работното място, но има намаление с пет процентни пункта на готовността за
закупуване на енергийно ефективно оборудване с добър енергиен рейтинг. 
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● Най-големите  дялове  от  респондентите  вече  са  или  биха  били  готови  да  изключат
осветлението, когато напуснат стаята за известно време, у дома или на работното място
(77 %, + 4 процентни пункта в сравнение с април 2022 г.), да изключат електронните уреди,
когато не се използват (62 %, без промяна), или да намалят стайната температура у дома
или  на  работното  място  (58 %,  + 7  процентни  пункта).  Около  четирима  от  всеки  десет
респонденти  вече  използват  или  са  готови  да  използват  алтернативи  на  своя
автомобил/моторбайк,  като  ходене,  колоездене,  обществен  транспорт,  споделяне  на
автомобили (39 %, -6 процентни пункта), или да купуват енергийно ефективно оборудване с
добър енергиен рейтинг (37 %, -5 процентни пункта). 

● По-малко респонденти са готови да предприемат някои от по-скъпите действия/действия с
по-голямо въздействие върху  личния им живот.  Освен това  в  сравнение  с  април 2022 г.
делът на респондентите,  готови да предприемат тези действия, е намалял: добавете по-
добра изолация в дома си (26 %, -4 процентни пункта), изберете възобновяеми форми на
енергия в дома си, като слънчеви панели и т.н. (25 %, -10 процентни пункта), инсталирайте
оборудване у дома, за да контролирате и намалите консумацията на енергия (22 %, — 9
процентни пункта) и да вземете влака вместо самолета за пътувания (22 %, -5 процентни
пункта). 

Възприятия за настоящата икономическа ситуация 

● Респондентите  в  целия  ЕС са  разделени,  когато  бъдат  помолени да  оценят  текущото
състояние  на  техния  личен  стандарт  на  живот.  Половината  от  анкетираните  оценяват
стандарта си на живот като лош, докато другата половина отговарят, че техният стандарт на
живот е добър. Освен това съществуват значителни различия в отделните държави членки,
като делът, който описва техния жизнен стандарт като лош, варира от 28 % в Люксембург до
70 % в Унгария. 

● Три четвърти от респондентите оценяват икономическото положение на страната си като
лошо (31 % „много лошо„и 45 % „по-скоро лошо“); най-високият дял, изразяващ това мнение,
се наблюдава в България (91 %) и Словакия (93 %). По подобен начин около две трети от
респондентите оценяват икономическото положение в ЕС като лошо (15 % „много добро„и
48 % „по-скоро лошо“). 

Очаквания относно въздействието на предприетите на равнище ЕС
и  на  национално  равнище  мерки  за  подобряване  на
икономическото положение 

● Около половината от респондентите смятат, че мерките, предприети от ЕС за подобряване
на  цялостната  икономическа  ситуация,  ще  имат  положително  въздействие,  включително
9 %,  които  смятат,  че  въздействието  ще  бъде  значително,  а  40 %  смятат,  че  ще  има
ограничено  положително  въздействие.  Най-големият  дял  на  респондентите  във  всички
държави  членки  очаква  въздействието  на  мерките  на  ЕС  да  бъде  ограничено,  но
положително — този дял варира от 29 % в Унгария и Гърция до 54 % в Португалия. 

● По подобен начин в почти всички държави членки най-голям дял от респондентите очакват,
че  мерките,  предприети  от  техните  национални  органи  за  подобряване  на  цялостното
икономическо положение, ще имат ограничено положително въздействие. Това мнение се
споделя  от  38 %  от  респондентите  в  ЕС  и  варира  между  19 %  в  Унгария  и  50 %  в
Нидерландия. 

Интерес към войната в Украйна 

● Сгуби до осем от  десет  анкетирани след новини,  свързани с  войната  в  Украйна поне
няколко  пъти  седмично.  Въпреки  това  честотата  на  следващите  новини  за  войната  е
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намаляла в сравнение с април 2022 г.: 23 % следят новините, свързани с войната в Украйна
по няколко пъти на ден (-18 процентни пункта), 29 % го правят веднъж дневно (29 %, без
промяна) и 27 % няколко пъти седмично (27 %, + 9 процентни пункта). 

● В сравнение с април 2022 г. гражданите на ЕС също по-рядко обсъждат войната в Украйна
с приятели и роднини:  9 % правят това няколко пъти на ден (-13 pp)  и 12 % дневно (-7
процентни пункта). Малко над една трета (35 %, без промяна) обсъжда войната с приятели и
роднини няколко пъти седмично. 

Общо удовлетворение от реакцията на войната в Украйна 

● Над половината от анкетираните са доволни от начина, по който гражданите в тяхната
страна са реагирали на войната в Украйна, включително 12 %, които са „много доволни„и
47 %,  които  са  „по-скоро  доволни“.  Респондентите  в  Словакия  като  цяло  са  най-малко
удовлетворени от начина, по който гражданите в тяхната страна са реагирали на войната в
Украйна (33 % общо са удовлетворени), а респондентите в Полша (83 %) като цяло са най-
доволни.  В  сравнение  с  резултатите  от  април 2022 г.  делът  на  респондентите,  които  са
доволни от отговора на своите съграждани, е намалял в почти всички държави. 

● След  последната  вълна  удовлетвореността  от  начина,  по  който  публичните  власти
реагираха  на  войната  в  Украйна,  остана  почти  същата.  Например,  около  един  на  всеки
двама респонденти съобщава, че е доволен от начина, по който ЕС реагира на войната в
Украйна. Удовлетвореността от реакцията на ЕС на войната в Украйна варира от 28 % в
Гърция, 33 % в Кипър и Австрия до 67 % в Дания. 

Становища относно конкретни мерки на ЕС в отговор на войната в
Украйна 

● Близо  девет  от  десет  одобряват  предоставянето  на  хуманитарна  помощ  на  хората,
засегнати от войната, включително 53 %, които „напълно одобряват„и 35 %, които „искат да
одобрят“ тази мярка. Общото одобрение на тази мярка е намаляло с пет процентни пункта в
сравнение с април 2022 г. По подобен начин, малко повече от осем от десет респонденти
подкрепят приемането на хора, бягащи от войната в ЕС, включително 42 %, които „напълно
одобряват„и 40 %, които „искат да одобрят“ тази мярка. Отново общото одобрение за тази
мярка е намаляло със седем процентни пункта от април 2022 г. насам. 

● По отношение на финансовата подкрепа за Украйна 70 % от респондентите в целия ЕС
одобряват тази мярка. Нивото на одобрение е над 50 % в повечето държави членки; най-
важните изключения са Унгария (49 %, -17 процентни пункта в сравнение с април 2022 г.),
България (46 %, -9 процентни пункта) и Словакия (45 %, -18 процентни пункта). 

● Седем  от  десет  респонденти  одобряват  икономическите  санкции  срещу  руското
правителство, компании и физически лица, включително 42 %, които „напълно одобряват„и
29 %,  които  „искат  да  одобрят“.  През  април  2022 г.  85—89 % одобряват  икономическите
санкции срещу руското правителство, компании и физически лица във Финландия, Полша и
Португалия. В пет държави по-малко от половината от респондентите подкрепят подобни
икономически санкции: Унгария (47 %), България и Словакия (43 %), Гърция (38 %) и Кипър
(37 %). 

● Близо две трети от респондентите одобряват забраната на държавните руски медии да
излъчват в ЕС, от които 37 % съобщават, че „напълно одобряват„и 26 %, че „одобряват“ тази
мярка. 

● Около  шест  от  всеки  десет  респонденти  одобряват  финансирането  на  закупуването  и
доставката  на  военно  оборудване  за  Украйна,  включително  26 %,  които  „напълно
одобряват„и 33 %, които „искат да одобрят“ този вид финансиране. 
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Единство наЕС на световната сцена: ефектът от войната в Украйна 

● Около четирима от десет граждани на ЕС (41 %) споделят мнението, че войната в Украйна
е укрепила единството на ЕС на световната сцена, докато около един на всеки трима (32 %)
смята, че тя е имала отслабващ ефект. В Гърция, Кипър и Унгария между 18 % и 24 % от
анкетираните смятат,  че войната в Украйна е  укрепила единството на ЕС на световната
сцена. За разлика от тях, около три пъти повече респонденти споделят това мнение в Литва
(67 %), Естония (65 %), Финландия (62 %) и Португалия (61 %). 

Солидарността и състоянието на демокрацията в ЕС 

● Мнозинството  от  респондентите  са  съгласни,  че  като  цяло  има  солидарност  между
държавите членки в ЕС (8 % „напълно са съгласни„и 47 % „предстоят да се споразумеят“).
Най-големите дялове, които са съгласни с това твърдение, се наблюдават във Финландия
(74 %) и Португалия (79 %), а най-ниските — в Кипър (27 %) и Гърция (34 %). 

● Половината от респондентите в ЕС са съгласни, че демокрацията е застрашена в тяхната
страна: 18 % са „напълно съгласни„, а 32 % — „да се съгласят“. Процентът на постигане на
съгласие варира от 29 % във Финландия и Дания до 67 % в Хърватия и Словакия и 71 % в
Унгария. 

● Респондентите също са разделени по отношение на тяхното мнение за състоянието на
демокрацията в ЕС: 45 % са съгласни, че демокрацията в ЕС е застрашена, а същият дял
(45 %) не са съгласни, че това е така. Най-висок дял от респондентите, които са съгласни с
това  твърдение,  се  наблюдава  в  Гърция  (59 %),  следвана  от  Кипър  (55 %).  Най-ниското
равнище на съгласие се наблюдава в Дания (33 %) и Естония (35 %). 
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Раздел 1. Енергийни предизвикателства пред ЕС 

1.1. Мнения за покачващите се цени на енергията 

Над 80 % от респондентите са съгласни, че повишаващите се цени на енергията оказват
значително  въздействие  върху  тяхната  покупателна  способност  (43 %  „напълно  са
съгласни„и  42 %  „предстоят  да  се  споразумеят“).  Настоящото  проучване  не  показва
значителна промяна в сравнение с проучването от април 2022 г.  Подобен дял също така
изразява съгласие, че ЕС следва да продължи да предприема действия за намаляване на
зависимостта си от  руския газ  и  нефт във възможно най-кратък  срок  (50 % „напълно са
съгласни„и 32 % „предстоят да се споразумеят“; малък, но значителен спад в сравнение с
април  2022 г.).4 За  сравнение,  респондентите  са  склонни  да  се  съгласят  по-рядко  с
твърдението, че последните увеличения на цените в тяхната страна се дължат главно на
агресивното  поведение  на  Русия  (20 %  „напълно  съгласни„и  36 %  „предстоят  да  се
споразумеят“).

4 Забележете: През април това изявление беше формулирано по следния начин:  ЕС трябва да
намали зависимостта си от руския газ и нефт възможно най-скоро. 

Q6 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения? (% ЕС-27) 

База: всички респонденти (n=26337)
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Анализът на национално равнище показва, че въздействието на повишаващите се цени на
енергията  е  значително  във  всички  държави  членки.  Делът  на  респондентите,  които  са
съгласни, че повишаващите се цени на енергията оказват значително въздействие върху
тяхната покупателна способност, варира от 75 % в Швеция и 76 % в Нидерландия до 92 % в
Гърция, 93 % в Кипър и 94 % в Португалия. 

В сравнение с април 2022 г. делът на респондентите, които „напълно са съгласни„или „да се
съгласят„, че повишаващите се цени на енергията оказват значително въздействие върху
покупателната им способност, се е увеличил значително в Австрия (+ 5 процентни пункта, от
80 % на 85 % „съгласни“) и Финландия (+ 5 процентни пункта, от 74 % на 79 %), докато в
Словения (-10 процентни пункта от 91 % на 81 %), Чехия (-5 процентни пункта, от 87 % на
81 %),  Нидерландия (-5  процентни пункта,  от  81 % на 76 %) и  Португалия (-2  процентни
пункта, от 96 % на 94 %). Следва също така да се отбележи, че в сравнение с април 2022 г. в
значителен  брой  държави  вече  е  по-малко  вероятно  респондентите  да  „напълно  са
съгласни„,  но  е  по-вероятно „да  се  споразумеят“.  Например в  Хърватия  делът  „напълно
съгласен„е намалял с девет процентни пункта, докато делът, който отговаря на това, че те
„искат да се споразумеят“ се е увеличил с девет процентни пункта. 

Q6_2 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения? 
Покачващите се цени на енергията оказват значително влияние върху моята покупателна способност
(% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Съществуват малко по-големи различия между държавите членки в равнището на съгласие
относно мерките за намаляване на зависимостта на ЕС от руския газ и нефт възможно най-
скоро. В Словакия 54 % от респондентите (-5 процентни пункта в сравнение с април 2022 г.)
„напълно са съгласни„или „искат да се съгласят“, че тези мерки следва да продължат да се
предприемат,  в  сравнение  с  94 %,  които  са  отговорили  на  същото  в  Португалия  (-2
процентни  пункта).  Освен  в  Словакия,  сравнително  малко  респонденти  подкрепят
продължаването на мерките за  намаляване на зависимостта на ЕС от  руски газ  и  нефт
възможно най-скоро в България (59 %), Гърция (63 %, -7 процентни пункта), Унгария (64 %),
Чехия (68 %, -9 процентни пункта) и Кипър (69 %). 

В сравнение с април 2022 г. делът на респондентите „напълно съгласни„е намалял в повече
от половината от  държавите членки,  докато делът на респондентите,  които „искат да се
съгласят“, се е увеличил в повечето от тези държави. Например в Испания делът „напълно
съгласен„е намалял с шест процентни пункта, докато делът, който отговаря на това, че те
„искат да се споразумеят“ се е увеличил с пет процентни пункта. 

Q6_1 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?

ЕС следва да продължи да предприема действия за намаляване на зависимостта си
от руския газ и нефт във възможно най-кратък срок (% по държави)

Q6_1 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения? 
ЕС трябва да продължи да предприема действия за намаляване на зависимостта си от руския газ
и нефт във възможно най-кратък срок (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26)337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 

Напълно съм съгласен Склонни са да се съгласят Склонни са да не са съгласни Напълно несъгласен Не знам

PT FI DK PL SE HR ES LT MT ТОВА ЕNL FR ДА БЪДЕЛУ РО ЕС-27 EE IE ДЕ SI LV В CY CZ HU ЕЛ БГ SK

68
↑ —11

70
↑ —3

70
=

57
↑ —6

70
↑ —1

51
↑ —8

52
↑ —6

59
↑ —7

58
↑ 14 52

↑ —3
53

↑ —11 46
↑ —4

51
↑ —6

50
↑ —7

52
↑ —4

50
↑ —6

54
↑ 14

56
↑ 15 49

↑ —8
32

↑ —8

50
↑ —2 45

↑ —6 39
—>2 34

↑ —11
32

↑ —3

37
↑ —5 31

↑ —3 24
↑ —4

26
—>9

23
—>4

21
—>2

33
—>5

19
—>2

36
—>8

34
—>5

27
—>8

28
—>6

34
—>2

32
—>5

38
—>2

33
—>3

32
—>10

31
—>2

32
—>3

28
—>9

25
—>7

29
—>3

46
—>7

25
—>6

30
= 29

↑ —2
35
—>2

32
=

26
↑ —2

28
= 30

↑ —1

3
—>1

4
=

4
↑ —2

4
=

6
—>1

7
—>1

7
—>2

5
↑ —2

5
—>2

8
↑ —1

7
—>3

7
—>1

7
—>1

7
↑ —2

8
—>1

8
—>1

8
—>2

8
—>4

9
—>1

13
—>1 11

—>1
13
—>3 14

↑ —1
15
—>4

16
—>1

15
—>2

19
—>3 16

↑ —1

2
—>1

2
—>1

2
=

2
=

2
↑ —1

3
=

3
=

4
=

6
—>5

5
—>1

5
—>3

4
—>1

5
—>2

6
↑ —2

5
—>2

6
—>2

5
—>2

7
—>4

8
—>2

6
—>1

10
=

9
—>4

12
=

11
—>6

12
—>3

18
—>6

16
—>2

22
—>6

1
=

2
↑ —2

3
=

4
=

3
↑ —1

3
=

3
↑ —1

5
—>1

3
—>1

2
=

3
=

5
=

5
=

4
—>1

4
↑ —2

4
=

5
=

3
—>1

5
—>1

4
↑ —1

5
↑ —5

4
↑ —1

6
—>1

6
↑ —1

8
↑ —1

5
↑ —2

6
↑ —1

8
—>1
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Съгласието с твърдението, че скорошните увеличения на цените в страната им се дължат
главно на агресивното поведение на Русия, обикновено е по-ниско, отколкото при другите
изявления,  обсъдени  в  този  раздел.  В  13  държави  членки  по-малко  от  половината  от
респондентите „напълно са съгласни„или „искат да се съгласят“ с това твърдение. Делът
отново е най-ниският в Унгария (35 %), Гърция (36 %) и България (43 %), докато е най-голям
в Дания (74 %) и Финландия (76 %). Делът „напълно съгласен„в Унгария варира от 12 % до
30 % във Финландия, докато делът „напълно несъгласен“ варира между 5 % в Дания и 40 %
в Гърция. 

Q6_3 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения? 

Последните повишения на цените в (Нашата страна) се дължат главно на агресивността на Русия
поведение (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)

FI DK NL LT ES PT SE LV ДА БЪДЕДЕ EE РО ТОВА ЕЕС-27 IE PL MT ЛУ В SK FR SI CZ CY HR БГ ЕЛ HU

30 29 26 29
23 23 21

25
19

26
20 22

16
20 17 17 14

18 19 19
14 13

18 15 13 14 17
12

46 44
43 41

42 42 44 38 43 34 39 34 40 36 38
32 35 31 30 30 35 33 27 30 31 29

19 23

14 15 18 17 18
25

20
18 20 22 22 23

27
24 22

31
27 29 27

20
26

34

25
30 32

27

22
28

6 5 8 9 12 8
10 14 11 11 13 14 12 14 19 13 19 15 19 25 16

15 24
22 19 25 40

30

4 7 5 5 4 3 6 6 8 7 7 6 6 6 5 7 4 7 5 6 10 5 6 2 6 5 2 7

Напълно съм съгласен Склонни са да се съгласят Склонни са да не са съгласни Напълно несъгласен Не знам
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Социално-демографски съображения 

Анкетираните жени и мъже са толкова вероятно да се съгласят, че ЕС трябва да продължи
да предприема действия за намаляване на зависимостта си от руския газ и нефт възможно
най-скоро  и  че  последните  увеличения  на  цените  в  страната  им  се  дължат  главно  на
агресивното поведение на Русия. Жените респонденти са малко по-склонни да се съгласят,
че  повишаващите  се  цени  на  енергията  оказват  значително  въздействие  върху  тяхната
покупателна способност (87 % общо са съгласни спрямо 84 % от анкетираните мъже). 

По-възрастните  респонденти  са  по-склонни  да  подкрепят  мерки  за  намаляване  на
зависимостта от руския газ и нефт. Сред респондентите на възраст 55 и повече години 86 %
са  съгласни,  че  ЕС  следва  да  продължи  да  предприема  действия  за  намаляване  на
зависимостта си от руския газ и нефт възможно най-скоро, в сравнение с 81 % от тези на
възраст 40—54 години, 80 % от тези на възраст 25—39 години и 76 % от тези на възраст 15
—24  години.  По-възрастните  респонденти  също  така  са  по-склонни  да  се  съгласят,  че
повишаващите  се  цени  на  енергията  оказват  значително  въздействие  върху  тяхната
покупателна способност: 89 % от лицата на възраст 55 и повече години и 87 % от тези на
възраст 40—54 години са съгласни с това твърдение, в сравнение с 81 % от тези на възраст
25—39 години и 77 % от тези на възраст 15—24 години. 

Високообразованите респонденти са склонни да се съгласяват по-често с твърдението, че
ЕС следва да продължи да предприема действия за намаляване на зависимостта си от
руския газ и нефт възможно най-скоро: 84 % от респондентите, завършили образованието си
на възраст 20 или повече години, са съгласни с това, в сравнение с 82 % от завършилите
образованието си на възраст 16—19 години и 77 % от завършилите образованието си на
възраст 15 или по-млади години. 

Q6  Колко  сте  съгласни  или  не  сте  съгласни  с  всяко  от  следните  твърдения?  (% Общо
„споразумение“ по социално-демографски данни) 

База: всички респонденти (n=26 337) 

Покачващите се цени
на енергията оказват
значително влияние

върху моята
покупателна способност

ЕС следва да продължи
да  предприема
действия  за
намаляване  на
зависимостта  си  от
руския  газ  и  нефт  във
възможно  най-кратък
срок.

Последните  повишения
на  цените  в  (Нашата
страна)  се  дължат
главно  на  агресивното
поведение на Русия 

ЕС-27 85 82 56 

Пол 

Мъже  

Жени 

84 82 56 

87 83 56 

Възраст 

15—24  

25—39  

40—54  

55+ 

77 76 55 

81 80 56 

87 81 54 

89 86 57 

Образование (възраст, когато е завършено) 

81 77 58 
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До  15  

16—19  

 20+  

88 82 57 

86 84 56 

81 80 54 
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1.2.  Подкрепа  за  мерки  на  ЕС,  свързани  с  енергийните
предизвикателства 

Респондентите  бяха  запитани  за  подкрепата  си  за  редица  мерки  на  ЕС,  насочени  към
гарантиране на енергийните доставки и смекчаване на нарастващите цени на енергията.
Резултатите от това проучване показват, че подкрепата за тези мерки е много висока. Повече
от осем от всеки десет респонденти са съгласни, че: 

● ЕС  трябва  да  защитава  критични  инфраструктури,  като  например  тръбопроводи  и
интернет кабели (48 % „напълно се съгласяват„, 39 % „не искат да се споразумеят“); 

● цената  на  електроенергията  не  следва  да  зависи  от  цената  на  природния  газ  (48 %
„напълно са съгласни„, 35 % „предстоят да се споразумеят“); 

● войната в Украйна прави по-неотложно за държавите — членки на ЕС, да инвестират във
възобновяема енергия (47 % „напълно са съгласни„, 36 % „в опит да се споразумеят“); и 

● всеки трябва да положи усилия за намаляване на потреблението на енергия по време на
пиковите часове (38 % „напълно са съгласни„, 43 % — „да се споразумеят“). 

По-малък дял от респондентите са съгласни, че войната в Украйна прави по-неотложно за
държавите  —  членки  на  ЕС,  да  инвестират  в  ядрена  енергия,  като  23 %  „напълно  са
съгласни„с това изявление, а 35 % „искат да се съгласят“. 

Q7 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения? 
(% ЕС-27)

База: всички респонденти (n=26337)

Напълно съм съгласен Склонни са да се съгласятСклонни са да не са съгласниНапълно несъгласен Не знам

48

48

47

38

23

39

35

36

43

35

6

7

8

11

17

2

2

4

5

13

5

8

5

3

12

За ЕС е от решаващо значение да 
защитава критични инфраструктури 
като тръбопроводи и интернет кабели

Цената на електроенергията не трябва 
да зависи от цената на газа

Войната в Украйна прави по-
неотложно за държавите членки на ЕС 
да инвестират във възобновяема 
енергия
Всички ние трябва да положим усилия 
за намаляване на консумацията на 
енергия в пиковите часове

Войната в Украйна прави по-неотложно за 
държавите членки на ЕС да инвестират в 
ядрена енергия
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Подкрепата  за  различни  мерки  на  ЕС,  насочени  към  осигуряване  на  енергийните
доставки и смекчаване на покачващите се цени на енергията, обикновено е висока във
всички държави членки. 

Във всички държави членки повече от осем от десет респонденти са съгласни, че ЕС следва
да защитава критични инфраструктури като тръбопроводи и интернет кабели. Делът, който е
съгласен с това твърдение, варира от 81 % в България и Италия до 93 % в Малта и 94 % в
Португалия.  Освен  това  в  повечето  държави  членки  повече  от  четирима  от  десет
респонденти  „напълно  са  съгласни“,  че  защитата  на  критичните  инфраструктури  е  от
решаващо значение за ЕС — този дял варира между 33 % в Словения и 67 % в Малта. 

Q7_4 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?

За ЕС е от решаващо значение да защитава критични 
инфраструктури като тръбопроводи и интернет кабели (% по 
държави)

База: всички респонденти (n=26337)

PT MT FI РО IE CY LT ES EE ДЕ NL FR DK PL ЕЛ SI ЕС-27 ЛУ ДА БЪДЕLV CZ В HR SE SK HU ТОВА ЕБГ

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Напълно съм съгласен Склонни са да се съгласят Склонни са да не са съгласни Напълно несъгласен Не знам
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В повечето държави най-малко три четвърти от респондентите са съгласни, че цената на
електроенергията не следва да зависи от цената на природния газ, като най-малката част е
съгласна  в  Малта  (74 %),  следвана  от  Швеция  (76 %).  Най-голям  дял  се  наблюдава  в
Словения  (90 %)  и  Австрия  (91 %).  Делът  „напълно  съгласен“,  че  цената  на
електроенергията не следва да зависи от цената на природния газ, варира от 33 % в Полша
до 66 % в Австрия. 

Във всички държави членки най-малко шест от всеки десет респонденти са съгласни,  че
войната в Украйна прави по-неотложно за държавите — членки на ЕС, да инвестират във
възобновяема енергия.  Делът варира от 60 % в България и 68 % в Словакия до 92 % в
Малта и 94 % в Португалия (Забележка: респондентите в Малта и Португалия също са сред
най-склонните да подкрепят тази мярка през април 2022 г.). В десет държави членки най-
малко половината от респондентите „напълно са съгласни„, че войната прави по-неотложно
инвестирането  във  възобновяема  енергия,  като  респондентите  в  Кипър  (62 %),  Малта  и
Португалия (и двете по 67 %) са най-склонни да „напълно съгласни“. 

Съществуват  значително  по-големи различия между държавите членки  по отношение на
неотложността на инвестирането в ядрена енергия. В Австрия, Кипър и Гърция 33—35 % от
анкетираните са съгласни, че войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки
на ЕС да инвестират в  ядрена енергия.  За разлика от  това,  повече от  два пъти повече
респонденти са съгласни с това твърдение във Франция (71 %), Финландия (71 %), Румъния
(75 %) и Полша (77 %). 

Q7_3 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения?

Цената на електроенергията не трябва да зависи от цената на газа 
(% по държави)

В SI ЛУ PT HR ДЕ ТОВА ЕДА БЪДЕFR FI РО ЕС-27 ES IE NL ЕЛ LV CY HU EE LT PL DK БГ SK CZ SE MT
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Q7_1 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения?

Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират
във възобновяема енергия (% по държави)

База: всички респонденти (n=26337)

Напълно съм съгласен Склонни са да се съгласят Склонни са да не са съгласни Напълно несъгласен Не знам
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Q7_2 Колко сте съгласни или несъгласни с всяко от следните твърдения?

Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират в
ядрена енергия (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)
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Около две трети — или повече — от респондентите във всички страни са съгласни, че всеки
трябва да положи усилия за намаляване на потреблението на енергия в пиковите часове.
Най-високият процент, който е съгласен с тази мярка, се открива отново в Португалия (93 %).
Най-малките съглашения се наблюдават в Гърция (67 %) и България (65 %). В Швеция 54 %
от  респондентите  „напълно  са  съгласни“,  че  всички  следва  да  положат  усилия  за
намаляване на потреблението на енергия в пиковите часове; делът на „напълно съгласни“ е
висок и в Дания (51 %), Малта и Португалия (и двете 50 %). 

Всички ниетрябва да положим усилия за намаляване на консумацията на енергия в пиковите часове 
(% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)
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Социално-демографски съображения 

Подкрепата  за  мерките  на  ЕС,  насочени  към  осигуряване  на  енергийните  доставки  и
смекчаване  на  покачващите  се  цени  на  енергията,  е  висока  за  всички  социално-
демографски групи, въпреки че могат да се наблюдават някои значителни разлики. Най-вече
респондентите мъже по-често са съгласни,  че войната в Украйна прави по-неотложно за
държавите — членки на ЕС, да инвестират в ядрена енергия (64 % са съгласни спрямо 53 %
от анкетираните жени). 

В  съответствие  с  резултатите,  описани  в  раздел 2.1,  по-възрастните  респонденти  са  по-
склонни  да  се  съгласят  с  мерките  на  ЕС за  гарантиране  на  енергийните  доставки  и  за
смекчаване на нарастващите цени на енергията. Например 88 % от хората на възраст 55 и
повече  години  са  съгласни,  че  войната  в  Украйна  прави  по-неотложно за  държавите  —
членки на ЕС, да инвестират във възобновяема енергия,  в сравнение с 81 % от тези на
възраст 40—54 години, 79 % от тези на възраст 25—39 години и 77 % от тези на възраст 15
—24 години. По същия начин лицата на възраст 55 и повече години са по-склонни от тези в
други възрастови групи да се съгласят, че цената на електроенергията не следва да зависи
от  цената  на  газа  (88 %  спрямо  72 %—85 %),  ЕС  трябва  да  защитава  критични
инфраструктури  като  тръбопроводи  и  интернет  кабели  (94 %  спрямо  76 %—87 %)  и  че
всички следва да положат усилия за намаляване на потреблението на енергия в пиковите
часове (87 % спрямо 73 %—80 %). 

Разликите по степен на образование обикновено са незначителни, въпреки че някои разлики
достигат статистическа значимост.  Ясно е,  че 85 % от завършилите образованието си на
възраст 20 или повече години са съгласни,  че войната в Украйна прави по-неотложно за
държавите  —  членки  на  ЕС,  да  инвестират  в  енергия  от  възобновяеми  източници,  в
сравнение с 83 % от завършилите образованието си на възраст 16—19 години и 78 % от
завършилите образованието си на възраст 15 или по-млади години. 

Q7 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

(% Общо „съгласие“ по социодемографии) База: всички респонденти (n=26 337) 
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Цената на
електроенергия
та не трябва да

зависи от
цената на газа

Всички ние
трябва да
положим
усилия за

намаляване на
консумацията
на енергия в

пиковите
часове

Войната в
Украйна прави
по-неотложно
за държавите
членки на ЕС

да инвестират в
ядрена енергия 

ЕС-27 87 83 83 81 58 

Пол

Мъже  

Жени 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Възраст 

15—24  

 25—39  

 40—54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 
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Образование (възраст, когато е завършено) 

До  15  

 16—19  

20+  

Още учи 

79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Готовност за намаляване на потреблението на енергия 

Респондентите  в  това  проучване  също  така  бяха  запитани  какви  действия  вече  са
предприели или биха били готови да предприемат, за да намалят потреблението на енергия
и сметките си за енергия. Както и през април 2022 г., по-голямата част от респондентите са
готови да предприемат поне някои действия за намаляване на потреблението на енергия и
сметките си (3 % не са готови да предприемат никакви действия, а 2 % отговарят, че „не
знаят“);  налице  е  обаче  ясна  промяна  в  най-популярния  вид  действия,  избрани  от
респондентите. 

Най-големите  дялове  от  респондентите  вече  са  или  биха  били  готови  да  изключат
осветлението, когато напуснат стаята за известно време, у дома или на работното място
(77 %, + 4 процентни пункта в сравнение с април 2022 г.), да изключат електронните уреди,
когато не се използват (62 %, без промяна), или да намалят стайната температура у дома
или  на  работното  място  (58 %,  + 7  процентни  пункта).  Около  четирима  от  всеки  десет
респонденти  вече  използват  или  са  готови  да  използват  алтернативи  на  своя
автомобил/моторбайк,  като  ходене,  колоездене,  обществен  транспорт,  споделяне  на
автомобили (39 %, -6 процентни пункта) или закупуване на енергийно ефективно оборудване
с добър енергиен рейтинг (37 %, -5 процентни пункта). 

По-малко респонденти са готови да предприемат някои от по-скъпите действия/действия с
по-голямо въздействие върху  личния им живот.  Освен това  в  сравнение  с  април 2022 г.
делът на респондентите,  готови да предприемат тези действия, е намалял: добавете по-
добра изолация в дома си (26 %, -4 процентни пункта), изберете възобновяеми форми на
енергия в дома си, като слънчеви панели и т.н. (25 %, -10 процентни пункта), инсталирайте
оборудване у дома, за да контролирате и намалите консумацията на енергия (22 %, — 9
процентни пункта) и да вземете влака вместо самолета за пътувания (22 %, -5 процентни
пункта). 

В9 И вие, лично, какви действия вече предприемате или бихте били готови да предприемете,
за  да  намалите  потреблението  на  енергия  и  сметките  си  за  енергия?  [МНОЖЕСТВО
ОТГОВОРИ] (% ЕС-27) 

База: всички респонденти (26337)
Evolution Nov 2022-Apr 2022 

77 % —>4

62 % =

58 % —>7

39 % ↑ —6

37 % ↑ —5

26 % ↑ —4

25 % ↑ —10

22 % ↑ 9

22 % ↑ —5

5 % —>1

3 % =

2 % =

Изключете осветлението, когато излизате от стаята за известно 
време, у дома или на работа

Изключете електронните си уреди, когато не се 
използват

Намаляване на стайната температура у дома или на 
работното място

Използвайте алтернативи на вашия автомобил/моторбайк, 
като ходене, колоездене, обществен транспорт, споделяне 
на автомобилиЗакупуване на енергийно ефективно оборудване (с 
добър енергиен рейтинг)
Добавете по-добра изолация в дома си

Изберете възобновяеми форми на енергия във вашия дом 
(напр. слънчеви панели и т.н.)

Инсталирайте оборудване у дома, за да контролирате 
и намалявате консумацията на енергия (напр. 
програмируем термостат)
Вземете влака, а не самолета за вашите 
пътувания

Други

Няма

Не знам



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 28предизвикателства/102

Изключването  на  светлините,  когато  напускат  стаята  за  известно  време,  у  дома  или  на
работното място, е действието, което респондентите са най-склонни да предприемат, за да
намалят потреблението си на енергия и сметките си във всички държави членки. Този дял
варира  от  64 % в  Словения  и  66 % в  България  до  83 % в  Естония  и  85 % в  Малта  и
Португалия.  В  сравнение  с  април  2022 г.  делът  на  респондентите,  които  желаят  да
предприемат това действие (или вече да предприемат това действие), се е увеличил в 14
държави членки. Най-голямо увеличение се наблюдава в Литва (+ 12 процентни пункта) и
Чехия (+ 10 процентни пункта). 

Делът на респондентите, които биха изключили електронните уреди, когато не се използват,
варира между 49 % в Чехия и 75—78 % в Португалия и Литва. След последната вълна този
дял на респондентите остана стабилен в  почти всички държави,  с  изключение на Литва
(78 %, + 9 процентни пункта), Латвия (65 %, + 7 процентни пункта), Словения (59 %, + 11) и
Дания (55 %, + 7 процентни пункта). 

Има повече различия между отделните държави за някои от другите действия. Например в
Латвия  и  Литва  32—35 %  от  респондентите  вече  са  или  биха  били  готови  да  намалят
стайната температура у дома или на работното място. За разлика от тях, повече от два пъти
повече са готови да направят това в Дания, Люксембург и Нидерландия (всички 71 %). От
април  2022 г.  в  повечето  държави  членки  делът  на  респондентите,  готови  да  намалят
стайната  температура  у  дома  или  на  работното  място,  се  е  увеличил  значително.  Най-
голямо увеличение се наблюдава в Люксембург (71 %, + 18 процентни пункта) и Дания (71 %,
+ 12 процентни пункта). 

Делът на респондентите, които са готови да закупят енергийно ефективно оборудване (с
добър енергиен рейтинг), варира между 25 % (-13 процентни пункта) в Испания и 63 % (-7
процентни пункта) в Малта. Подобни пропорции се наблюдават и при закупуването на по-
добра изолация у дома, варираща от 15 % (-7 процентни пункта) във Финландия до 52 % в
България. 

Делът  на  респондентите,  които  са  готови  да  използват  алтернативи  на  Вашия
автомобил/моторбайк, като ходене пеша, колоездене, обществен транспорт, споделяне на
автомобили,  варира от 22 % (-5 процентни пункта)  в  Латвия до 48 % в Испания.  Големи
разлики са видими и по отношение на готовността за качване на влака, а не на самолета за
пътувания с цел намаляване на потреблението на енергия и сметките за енергия. Докато в
Кипър  и  Малта  6 %  от  респондентите  са  готови  да  го  направят,  това  важи  за  35 %  от
респондентите  в  Швеция.  В  Малта  делът  на  респондентите,  готови  да  вземат  влака,  е
намалял с четири процентни пункта, докато в Швеция остава стабилен. 
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В9 И вие, лично, какви действия вече предприемате или бихте били готови да предприемете,
за  да  намалите  потреблението  на  енергия  и  сметките  си  за  енергия?  [Многократни
НАГРАДА] (% по държави) База: всички респонденти (26 337) 

Изключете 
осветление
то, когато 
излизате от 
стаята за 
известно 
време, у 
дома или 
на работа 

Изключете 
електронни
те си уреди,
когато не се
използват 

Намаляван
е на 
стайната 
температур
а у дома 
или на 
работното 
място 

Използвайт
е 
алтернатив
и на вашия 
автомобил/
моторбайк, 
като 
ходене, 
колоездене 
и т.н. 

Закупуване 
на 
енергийно 
ефективно 
оборудване
(с добър 
енергиен 
рейтинг) 

Добавете 
по-добра 
изолация в 
дома си 

Изберете 
възобновяе
ми форми 
на енергия 
във вашия 
дом (напр. 
слънчеви 
панели и 
т.н.) 

Инсталирай
те 
оборудване
у дома, за 
да 
контролира
те и 
намалявате
консумация
та на 
енергия 

Вземете 
влака, а не 
самолета за
вашите 
пътувания 

Други Няма 
Не 
знам

ЕС-
27

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

БГ 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

ДЕ 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

ЕЛ 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

IT 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

ЛУ 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

В 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

РО 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Социално-демографски съображения 

Жените респонденти са по-склонни да предприемат или да са по-склонни да предприемат
някои от най-често срещаните действия за намаляване на тяхното потребление на енергия и
сметки за енергия. Например 67 % от анкетираните жени вече са или са готови да изключат
електронните си устройства, когато не се използват, в сравнение с 56 % от мъжете. Подобни
модели са  видими,  когато  става  въпрос  за  изключване  на  светлините  при  напускане  на
стаята за известно време, у дома или на работното място (82 % спрямо 72 %), намаляване
на стайната температура у дома или на работното място (61 % спрямо 55 %) и използване
на алтернативи на автомобил/моторбайк, като ходене, колоездене, обществен транспорт или
съвместно ползване на автомобили (40 % спрямо 37 %). От друга страна, респондентите от
мъжки пол са по-склонни (вече)  да предприемат действия като закупуване на енергийно
ефективно оборудване (39 % от респондентите мъже спрямо 35 % от жените), да изберат
възобновяеми форми на енергия у дома (27 % спрямо 23 %) и да инсталират оборудване у
дома,  за  да  контролират  и  намаляват  консумацията  на  енергия  (напр.  програмируем
термостат) (23 % спрямо 21 %). 

В9 И вие, лично, какви действия вече предприемате или бихте били готови да предприемете,
за да намалите потреблението на енергия и сметките си за енергия? [Multiple ANSWERS] (%
от социално-демографските данни) 

Изключет
е 
осветлени
ето, 
когато 
излизате 
от стаята 
за 
известно 
време, у 
дома или 
на работа

Изключет
е 
електронн
ите си 
уреди, 
когато не 
се 
използват

Намалява
не на 
стайната 
температ
ура у 
дома или 
на 
работното
място 

Използва
йте 
алтернати
ви на 
вашия 
автомоби
л/моторба
йк, като 
ходене, 
колоезден
е и т.н. 

Закупуван
е на 
енергийно
ефективн
о 
оборудва
не (с 
добър 
енергиен 
рейтинг) 

Добавете 
по-добра 
изолация 
в дома си 

Изберете 
възобнов
яеми 
форми на
енергия 
във 
вашия 
дом 
(напр. 
слънчеви 
панели и 
т.н.) 

Инсталир
ане на 
оборудва
не у дома
за 
контрол и 
намалява
не на 
консумац
ията на 
енергия 
G. 
програми
руем 
термостат
) 

Вземете 
влака, а 
не 
самолета 
за вашите
пътувани
я 

Друг
и 

Ням
а 

Не 
знам

ЕС-27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Пол

Мъже 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Жени 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Възраст

15—24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25—39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40—54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Образова
ние 
(Възраст, 
когато е 
завършен
о)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16—19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1
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Все още 
учи

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Съществуват  значителни  различия  между  по-младите  и  по-възрастните  респонденти  по
отношение на степента, в която те предприемат действия или са готови да предприемат
конкретни действия. По-възрастните респонденти са по-склонни да изключат електронните
си уреди, когато не се използват: 68 % от лицата на възраст 55 и повече години спрямо 61 %
от лицата на възраст 40—54 години, 56 % от тези на възраст 25—39 години и 53 % от тези на
възраст  15—24  години.  Хората  на  възраст  55  и  повече  години  също  са  по-склонни  да
намалят стайната температура у дома или на работното място (66 % спрямо 44 % — 59 %) и
да  изключат  осветлението,  когато  напускат  стаята  за  известно  време,  у  дома  или  на
работното място (85 % спрямо 66 %—77 %). От друга страна, по-младите респонденти ще
използват  по-често  алтернативи  на  своя  автомобил/моторбайк,  като  ходене  пеша,
колоездене, обществен транспорт или съвместно ползване на автомобили: 41 % за лицата
на  възраст  15—24  години  спрямо  37 %  —  39 %  от  тези  в  други  възрастови  категории.
Подобен  модел  се  наблюдава  при  качването  на  влака,  а  не  на  самолета  за  техните
пътувания (26 % спрямо 20 %—22 %). 

По-добре образованите респонденти са по-склонни да предприемат или да са готови да
предприемат  повечето  от  действията,  изброени  в  проучването.  Например  42 %  от
респондентите,  завършили  образованието  си  на  възраст  20  или  повече  години,  вече
използват  или  са  готови  да  използват  алтернативи  на  своя  автомобил/моторбайк,  като
ходене пеша, колоездене, обществен транспорт и споделяне на автомобили, в сравнение с
30 % — 36 % от завършилите образованието си, когато са на възраст 16—19 години или 15
години или по-млади. По подобен начин 41 % от респондентите, завършили образованието
си на възраст 20 или повече години,  биха закупили енергийно ефективно оборудване (с
добър енергиен рейтинг), в сравнение с 36 % от тези, които са завършили образованието си
на възраст 16—19 години, и 28 % от тези, които са спрели образованието си на възраст 15
години или по-млади. 
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Раздел 2. Мнения относно настоящата икономическа
ситуация  и  очакваното  въздействие  на
националните мерки и мерките на ЕС 

2.1. Възприятия за настоящата икономическа ситуация 

Три четвърти от респондентите оценяват икономическото положение на страната си като
лошо (31 % „много лошо„и 45 % „по-скоро лошо„), в сравнение с по-малко от една четвърт,
които отговарят, че то е добро (2 % „много добро„и 20 % „по-скоро добро“. По подобен начин
около две трети от  респондентите оценяват икономическото положение в  ЕС като лошо
(15 % „много добро„и 48 % „по-скоро лошо“). 

Респондентите  са  разделени,  когато  бъдат  помолени  да  оценят  текущото  състояние  на
личния си стандарт на живот. Половината от анкетираните оценяват стандарта си на живот
като лош: 14 % смятат, че това е „много лошо„, а 36 % — „по-скоро лошо“. Другата половина
от респондентите  отговарят,  че  техният  стандарт  на живот е  добър (4 % „много добър„и
„43 % — по-скоро добър“).

Q5 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? (% ЕС-27) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Вашият личен стандарт 
на живот

Икономическото 
положение на 
Европейския съюз

Икономическото 
положение на 
(Нашата страна)

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам

База: всички респонденти (n=26337)
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В почти всички държави членки повечето респонденти оценяват икономическото положение
на страната си като лошо. Най-голям дял споделя това мнение се наблюдава в България
(91 %) и Словакия (93 %). В Малта и Люксембург, от друга страна, респондентите оценяват
настоящото икономическо положение на тяхната страна като добър брой от отговорилите са
лоши (55 % спрямо 43 % в Малта и 60 % спрямо 39 % в Люксембург). 

Q5_1 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Икономическото положение на (Нашата държава) (% по държави) 

ЛУ MT DK LT В SI ДЕ SE IE EE FI CY NL ЕС-27 ЕЛ PL FR ES LV ДА БЪДЕHR РО ТОВА ЕPT HU CZ БГ SK

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам
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В 21 държави членки 50 % или повече от респондентите оценяват настоящото състояние на
икономиката на ЕС като лошо (от 50 % в Дания до 73 % в Белгия). В шест държави това
мнение се споделя от по-малко от половината респонденти: Румъния и Финландия (49 %),
Латвия (48 %), Полша (47 %) Естония (44 %) и Литва (28 %). В Литва респондентите най-
вероятно смятат, че сегашното състояние на икономиката на ЕС е добро (65 % споделят
това мнение). 

Q5_2 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Икономическото положение на ЕС (% по държави) 

LT РО PL EE LV ЛУ FI MT HU HR IE DK SI CY ЕЛ SE В ДЕ ЕС-27 ТОВА ЕPT NL ES БГ FR CZ ДА БЪДЕSK

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам
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В различните държави членки  има значителни различия в  отговорите на респондентите,
когато  бъдат  помолени  да  оценят  сегашния  си  стандарт  на  живот.  В  половината  от
държавите членки мнозинството от респондентите отговарят, че сегашният им стандарт на
живот е добър, като като цяло най-голям дял се наблюдава в Люксембург (70 %) и Дания
(66 %). В другата половина на страните преобладаващото мнение е, че настоящият личен
стандарт на живот на респондентите е лош, като най-голямо мнозинство се наблюдава в
Унгария (70 %), България и Словакия (и двете по 68 %). 

Q5_3 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Вашият личен стандарт на живот (% по държава) 

База: всички респонденти (n=26337)

ЛУ DK MT SE NL FI LT CY ES В EE IE ДЕ ДА БЪДЕЕС-27 FR LV CZ PL ТОВА ЕSI PT ЕЛ HR РО SK БГ HU

12 11 7 9 10
5 2

6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
30

34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският анализ показва, че в сравнение с респондентите от мъжки пол е
по-вероятно жените да преценят икономическото положение на своята страна като лошо
(81 % спрямо 73 %). Подобен модел се наблюдава и за настоящия им личен стандарт на
живот: 54 % от анкетираните жени казват, че това е лошо, в сравнение с 47 % от мъжете. 

Съществуват различия между по-младите и по-възрастните респонденти в начина, по който
възприемат настоящата икономическа ситуация. Най-вече хората на възраст 40—54 години
са по-склонни да песимизират настоящата икономическа ситуация в своята страна (80 %
„лоши“ отговори спрямо 75 %—77 % при други възрастови групи), настоящото икономическо
положение в ЕС (67 % спрямо 53 %—63 %) и личния им стандарт на живот (55 % спрямо
44 %—51 %). 

Някои различия се наблюдават и в различните нива на образование. Например 80 % от тези,
които са завършили образованието си на възраст 16—19 години, възприемат настоящото
състояние на икономиката в своята страна като лошо, в сравнение със 74 % — 75 % от
завършилите образованието си на възраст 15 или по-млади или на възраст 20 или повече
години. Подобен модел е видим за настоящото икономическо положение в ЕС. За разлика от
това,  високообразованите  респонденти  са  по-склонни  да  оценят  настоящия  си  личен
стандарт на живот като добър: 51 % от завършилите образованието си на възраст 20 или
повече години споделят това мнение, в сравнение с 42 % от завършилите образованието си
на възраст 16—19 или 15 години или по-млади. 

Q5 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

(% „лоша“ по социално-демографски данни) База: всички респонденти (n=26 337) 

Икономическото 
положение на 
(Нашата страна)

Икономическото 
положение на ЕС

Вашият личен 
стандарт на 
живот

ЕС-27 77 62 50

Пол

Мъже 73 62 47

Жени 81 63 54

Възраст

15—24 77 53 44

25—39 75 60 48

40—54 80 67 55

55+ 76 63 51

Образование (възраст, когато е 
завършено)

До 15 74 63 56

16—19 80 65 56

20+ 75 62 47

Все още учи 78 55 46
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2.2.  Очаквания за въздействието на мерките на равнище
ЕС и на национално равнище 

Респондентите  се  приканват  да  изразят  своите  очаквания  относно  въздействието  на
националните  и  европейските  мерки  върху  настоящата  икономическа  ситуация.  Около
половината  от  респондентите  смятат,  че  мерките,  предприети  от  ЕС за  подобряване  на
цялостната икономическа ситуация, ще имат положително въздействие, включително 9 %,
които смятат, че въздействието ще бъде значително, а 40 % смятат, че ще има ограничено
положително въздействие. Сред другата половина от респондентите 22 % смятат, че мерките
на ЕС няма да окажат въздействие, а 18 % смятат, че въздействието ще бъде отрицателно. 

Подобна  картина  се  появява,  когато  респондентите  са  запитани  за  въздействието  на
мерките, предприети от тяхното национално правителство. Близо четирима от всеки десет
респонденти (38 %) смятат, че тези мерки ще имат ограничено положително въздействие и
по-малко  от  един  на  всеки  десет  (8 %)  смятат,  че  ще  има  значително  положително
въздействие. Отново, сред другата половина от респондентите, по-малко от един на всеки
четирима (22 %) смятат, че националните мерки няма да окажат въздействие, а подобен дял
(23 %) смятат, че въздействието ще бъде отрицателно. 

В8 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? (% ЕС-27) 
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В почти всички държави членки най-големият дял от респондентите очакват, че мерките,
предприети  от  техните  национални  органи  за  подобряване  на  цялостното  икономическо
положение,  ще  имат  ограничено  положително  въздействие,  например  това  мнение  се
споделя от 50 % от респондентите в Нидерландия, 47 % в Люксембург и 45 % в Швеция. В
България  и  Хърватия,  от  друга  страна,  най-голям  дял  от  респондентите  смятат,  че
националните мерки няма да окажат въздействие върху цялостната икономическа ситуация
(съответно  39 %  и  45 %).  В  Унгария  най-голям  дял  от  респондентите  смятат,  че
националните мерки ще имат значително отрицателно въздействие (35 %). 

Q8_1 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? 

Мерки, предприети от правителството (НАЦИОНАЛНОСТ) (% по държави)

База: всички респонденти (n=26337)
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Най-голям  дял  от  респондентите  във  всички  държави  членки  очакват  въздействието  на
мерките  на  ЕС  върху  настоящата  икономическа  ситуация  да  бъде  ограничено,  но
положително. Това мнение е най-често срещано в Португалия (54 %),  следвано от Литва
(48 %), докато най-рядко се среща в Унгария (29 %) и Словакия (30 %). В Унгария голям брой
респонденти  са  разделени  между  очакванията,  че  мерките  на  ЕС  ще  имат  ограничено
отрицателно  въздействие  (20 %)  или  значително  отрицателно  въздействие  (21 %).
Становището,  че  мерките  на  ЕС  няма  да  окажат  въздействие,  е  най-често  срещано  в
Хърватия (28 %) и Белгия (29 %). 

Q8_2 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? 

Мерки, предприети от ЕС (% по държави)

База: всички респонденти (n=26337)
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Социално-демографски съображения 

Респондентите от мъжки пол са по-склонни от жените да очакват, че мерките, предприети от
тяхното  национално  правителство  и  ЕС  за  подобряване  на  цялостната  икономическа
ситуация, ще имат положително въздействие (49 % спрямо 44 % за националните мерки и
51 % спрямо 47 % за мерките на ЕС). 

Колкото по-възрастни респонденти са,  толкова по-вероятно е  те  да очакват,  че  мерките,
предприети от ЕС, ще имат положително въздействие върху икономическото положение. От
лицата на възраст 55 и повече години 55 % очакват въздействието да бъде положително, в
сравнение с 45 % от лицата на възраст 40—54 години или 25—39 години и 46 % от тези на
възраст  15—24  години.  Това  мнение  е  най-вероятно  да  бъде  споделено  и  от
високообразовани респонденти. Например от тези, които са завършили образованието си на
възраст  20  или  повече  години,  53 %  очакват  мярката  на  ЕС  да  окаже  положително
въздействие,  в сравнение с 45—47 % от тези, които са завършили образованието си по-
рано. 

В8 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? (% от социално-демографските данни) 

База: всички респонденти (n=26337)
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Раздел 3.  Общи нагласи  към войната  в  Украйна  и
реакцията на публичните власти 

3.1. Интерес към войната в Украйна 

Резултатите от проучването показват, че гражданите на ЕС са склонни да следят новините,
свързани с войната в Украйна, както и да говорят за войната с приятели и роднини, но това е
в по-малка степен, отколкото през април 2022 г. (Flash Eurobarometer 506). 

Близо осем от всеки десет анкетирани следят новините, свързани с войната в Украйна, поне
няколко  пъти  седмично.  Въпреки  това  честотата  на  следващите  новини  за  войната  е
намаляла в сравнение с април 2022 г.: 23 % следват новините, свързани с войната в Украйна
по няколко пъти на ден (-18 процентни пункта в сравнение с април 2022 г.), 29 % го правят
веднъж на ден (29 %, без промяна)  и 27 % няколко пъти седмично (27 %, + 9 процентни
пункта). Делът на респондентите след новините „по-рядко“ се е увеличил със 7 процентни
пункта до 18 %. Малцина отговарят, че никога не следят новините, свързани с войната в
Украйна (4 %, + 2 процентни пункта). 

В сравнение с април 2022 г. гражданите на ЕС също по-рядко обсъждат войната в Украйна с
приятели  и  роднини:  9 %  правят  това  няколко  пъти  на  ден  (-13  pp)  и  12 %  дневно  (-7
процентни пункта). Малко над една трета (35 %) обсъждат войната с приятели и роднини
няколко пъти седмично. Делът, който прави това „по-рядко“, се е увеличил с 16 процентни
пункта до 37 %. Малък дял никога не обсъжда войната в Украйна с приятели и роднини (6 %,
+ 2 процентни пункта). 

Q1 Колко често...? (% ЕС-27)

Въпреки че интересът към войната в Украйна остава висок, честотата, с която гражданите на
ЕС консумират новини,  свързани с войната в Украйна,  намалява във всички държави —
членки  на  ЕС.  Делът  на  респондентите  след новините  за  войната  в  Украйна  най-малко
няколко пъти седмично е най-малко 60 % във всички държави членки. Пропорциите след
новините „няколко пъти на ден“ са по-ниски, като варират от 12 % в Белгия до 37 % в Литва.
В сравнение с април 2022 г.  последният дял е намалял във всички държави. Най-голямо
намаление  се  наблюдава  в  Италия  (31 %,  -26  процентни  пункта),  Полша  (27 %,  -25
процентни пункта) и Ирландия (17 %, — 23 процентни пункта).
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Q1_1 Колко честоследите новините, свързани с войната в Украйна? (% по държави) 

Във всички държави членки по-малко от четирима от десет респонденти обсъждат войната в
Украйна с приятели и семейство поне веднъж дневно: от 11 % в Малта до 35 % в Литва.
Подобен дял обсъжда войната няколко пъти седмично, като най-голям е делът в Швеция и
Полша (41 %) и  най-ниският в  Белгия (27 %).  Делът на обсъждащите войната „по-рядко“
варира от 25 % в Литва до 52 % в Нидерландия. В сравнение с април 2022 г.  във всички
държави членки този дял се е увеличил. Най-голямо увеличение се наблюдава в Кипър (+ 28
процентни пункта),  Малта (+ 24),  Ирландия (+ 23 процентни пункта)  и Нидерландия (+ 23
процентни пункта). 

Q1_2 Колко често обсъждате войната в Украйна с приятели и роднини? (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Социално-демографски съображения 

Респондентите от мъжки пол са по-склонни от жените да следят често новините, свързани с
войната в Украйна, и често да обсъждат войната с приятели и семейство.5 Например, 27 %
от анкетираните мъже следят новините за войната няколко пъти на ден, в сравнение с 19 %
от жените. 

аз съм събеседник. 

Колкото  по-възрастни  са  респондентите,  толкова  по-вероятно  е  те  да  бъдат  чести
потребители на новини за войната в Украйна. Сред анкетираните на възраст 55 и повече
години  30 %  следват  новините,  свързани  с  войната  в  Украйна,  няколко  пъти  на  ден,  в
сравнение с 23 % от тези на възраст 40—54 години, 17 % от тези на възраст 25—39 години и
12 % от тези на възраст 15—24 години. По-младите респонденти са по-склонни да следят
новините от войната по-малко интензивно. Например 29 % от анкетираните на възраст 15—
24 години следват новини, свързани с войната „по-рядко“,  в сравнение с 20 % от тези на
възраст 23—39 години, 19 % от тези на възраст 40—54 години и 12 % от тези на възраст 55 и
повече години. Подобен модел се вижда и при обсъждането на войната в Украйна с приятели
и роднини. 

По-високо образованите респонденти са малко по-склонни да бъдат чести потребители на
новини за войната в Украйна. От тези, които са завършили образованието си на възраст 16—
19 или 20 и повече години, 27 % следват новините за войната няколко пъти седмично, в
сравнение с 22 % от  тези,  които са завършили образованието си на възраст 15 или по-
млади. Подобен модел се вижда и при обсъждането на войната в Украйна с приятели и
роднини няколко пъти седмично. 

Q1 Колко често...? (% от социално-демографските данни) 

5 Във въпросника за проучването, когато бъдат запитани с какъв пол определят най-много пола,
респондентите биха могли също така да изберат „по друг начин“. Поради ниския размер на базата
за тази група, анализът разглежда само женските и мъжките. 

База: всички респонденти (n=26337)
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3.2.  Общо  удовлетворение  от  реакцията  на  войната  в
Украйна 

Над половината от анкетираните са доволни от това как гражданите в тяхната страна са
реагирали на войната в Украйна, включително 12 %, които са „много доволни„и 47 %, които
са „по-скоро доволни“ от реакцията на своите съграждани (11 % не знаят). Въпреки това, в
сравнение с април 2022 г., делът на респондентите, които са доволни от начина, по който
гражданите  в  тяхната  страна  са  реагирали  на  войната  в  Украйна,  е  намалял  с  десет
процентни пункта. 

Q2 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? (% ЕС-27) 

След  последната  вълна  удовлетвореността  от  начина,  по  който  публичните  власти
реагираха  на  войната  в  Украйна,  остана  почти  същата  (има  незначителни,  макар  и
статистически значителни намаления на удовлетвореността). Всеки път един на всеки двама
респонденти съобщава, че е доволен от начина, по който националните власти, НАТО и ЕС
са реагирали на войната в Украйна. Това се състои главно от респонденти, които са „по-
скоро  доволни„от  реакцията  на  тези  органи  (41 %  —  43 %),  докато  по-малките  дялове
съобщават,  че  са  „много  доволни“  (8 %—10 %).  Делът  на  респондентите,  които  не  са
доволни от отговора на тези органи, варира от 39 % за НАТО и 40 % за националните органи
до 44 % за ЕС. 
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Изобщо не е 
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База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Удовлетворението от отговора на техните съграждани варира в отделните държави членки —
като респондентите в Словакия са най-малко удовлетворени от начина, по който гражданите
в  тяхната  страна  са  реагирали на  войната  в  Украйна  (33 %),  а  респондентите  в  Полша
(83 %),  Финландия (81 %) и  Дания (80 %) са най-доволни.  В сравнение с резултатите от
април  2022 г.  делът  на  респондентите,  които  са  удовлетворени  от  отговора  на  своите
съграждани,  е  намалял в  почти  всички  държави;  най-голямо намаление се  наблюдава в
Унгария (-21 процентни пункта) и Ирландия (-16 процентни пункта). 

Q2_4 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Респондентите  в  Гърция  и  Австрия  е  най-малко  вероятно  да  бъдат  удовлетворени  от
отговора  на  различните  органи,  докато  тези  в  Дания  са  средно  най-склонни  да  бъдат
удовлетворени. 

● Делът на респондентите, които са удовлетворени от начина, по който националните органи
в тяхната страна са реагирали на войната в Украйна, варира от 25 % в България, 33 % в
Гърция и 36 % в Словакия до 71 % в Естония, 76 % в Дания и 79 % във Финландия. Дания и
Финландия също бяха сред най-високите през април 2022 г. 

● Респондентите в Гърция (24 %) и Кипър (26 %) са най-малко доволни от отговора на НАТО,
докато тези в Полша (70 %, + 8 процентни пункта) са най-склонни да бъдат удовлетворени. В
13 държави членки делът на респондентите, които са удовлетворени от начина, по който
НАТО реагира на войната в Украйна, се е увеличил. Най-голямо увеличение се наблюдава в
Люксембург  (60 %,  + 14  процентни  пункта),  Португалия  (61 %,  + 13  процентни  пункта)  и
Естония (59 %, + 12 процентни пункта). 

●  По  отношение  на  реакцията  на  ЕС  на  войната,  удовлетвореността  варира  от  28 % в
Гърция,  33 %  в  Кипър  и  Австрия  до  67 %  в  Дания.  В  сравнение  с  април  2022 г.
удовлетвореността от отговора на ЕС е намаляла с 13 процентни пункта в Австрия,  а в
Португалия и Литва — с осем процентни пункта. 
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Q2 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? (% Общо „удовлетворени“ по държави) 

(Националност) Органи НАТО Европейският съюз 

ЕС-27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 2

BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

БГ 25 ▼-3 39 7 38 8

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45 3

DK 76 2 67 ▼-1 66 ▼-3

ДЕ 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 7 59 12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 5

ЕЛ 33 2 28 ▼-1 24 =

ES 51 = 49 2 46 4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 5

HR 49 ▼-2 46 3 42 6

IT 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 4 33 ▼-1 26 8

LV 67 3 62 11 58 10

LT 69 ▼-1 59 8 61 10

ЛУ 61 6 55 7 60 14

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 1 58 ▼-3 62 2

В 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 7 70 8

PT 68 3 64 8 61 13

РО 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2

SI 42 3 44 ▼-2 40 1

SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63 8

SE 63 3 57 2 54 6

База: всички респонденти (n=26 337) 

Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Социално-демографски съображения 

Разликите  в  удовлетвореността  на  жените  и  мъжете  респонденти  от  реакцията  на
различните власти и съграждани на войната в Украйна обикновено са незначителни. Като
цяло респондентите от мъжки пол са малко по-склонни да бъдат удовлетворени. Например
55 % от анкетираните мъже са доволни от отговора на НАТО, срещу 48 % от жените. 

По-възрастните  респонденти  са  по-склонни  да  бъдат  удовлетворени  от  реакцията  на
съгражданите и различните власти във войната в Украйна. Например 64 % от респондентите
на възраст 55 и повече години са доволни от реакцията на своите съграждани, в сравнение с
54—58 % от тези, които са по-млади. По подобен начин 52 % от респондентите на възраст
55 и повече години са доволни от реакцията на ЕС, в сравнение с 47 % от тези на възраст 15
—24 години, 48 % от тези на възраст 25—39 години и 45 % от тези на възраст 40—54 години.

По-добре  образованите  респонденти  са  по-склонни  да  бъдат  доволни  от  реакцията  на
съгражданите на войната в Украйна: 63 % от завършилите образованието си на възраст 20
или  повече  години  са  доволни  от  реакцията  на  съгражданите,  в  сравнение  с  58 %  от
завършилите образованието си на възраст 16—19 години и 53 % от тези, които са спрели
училище на възраст 15 или по-млади. Подобен модел се наблюдава, когато става въпрос за
удовлетворение  от  реакцията  на  различните  органи:  например  53 %  от  респондентите,
завършили  образованието  си  на  възраст  20  или  повече  години,  са  удовлетворени  от
реакцията на ЕС, в сравнение с 43 % от завършилите образованието си на възраст 15 или
по-малко и 46 % от завършилите образованието си на възраст 16—19 години. 

Q2 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? (% Общо „задоволени“ от социално-демографии) 

Граждани в
(Нашата страна)

(Националност)
органи

НАТО
Европейският

съюз

ЕС-27 59 51 51 49

Пол

Мъже 61 53 55 51

Жени 58 49 48 47

Възраст

15—24 54 49 49 47

25—39 55 49 47 48

40—54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Образование (възраст, когато е завършено)

До 15 53 49 48 43

16—19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Все още учи 54 48 48 45

База: всички респонденти (n=26 337) 
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3.3. Становища относно конкретни мерки на ЕС в отговор
на войната в Украйна 

Респондентите също така бяха запитани дали одобряват или не поредица от мерки, които
ЕС обяви, за да отговори на войната в Украйна. 

Одобрението на хуманитарната помощ от ЕС за Украйна все още е високо, въпреки че леко
е намаляло от април 2022 г. насам. Близо девет от всеки десет одобряват предоставянето на
хуманитарна помощ на хората,  засегнати от  войната,  включително 53 %,  които „напълно
одобряват„и 35 %, които „искат да одобрят“ тази мярка. Общото одобрение на тази мярка е
намаляло с пет  процентни пункта в  сравнение с април 2022 г.  По подобен начин,  малко
повече от осем от десет респонденти подкрепят приемането на хора, бягащи от войната в
ЕС,  включително 42 %,  които  „напълно одобряват„и  40 %,  които  „искат  да одобрят“  тази
мярка. Отново общото одобрение за тази мярка е намаляло със седем процентни пункта от
април 2022 г. насам. 

Резултатите от този въпрос показват също, че все още има мнозинство от респондентите,
одобряващи икономическите санкции срещу Русия,  въпреки че подкрепата е  намаляла в
сравнение  с  април  2022 г.  Около  седем  от  всеки  десет  респонденти  одобряват
икономическите  санкции  срещу  руското  правителство,  компании  и  физически  лица,
включително  42 %,  които  „напълно  одобряват„и  29 %,  които  „искат  да  одобрят“.  Това
представлява  намаление  с  девет  процентни  пункта  на  общия  процент  на  постигане  на
съгласие в сравнение с април 2022 г.6 Близо две трети от анкетираните одобряват забраната
на  държавните  руски  медии  да  излъчват  в  ЕС,  от  които  37 %  (-3  процентни  пункта)
съобщават, че „напълно одобряват„и 26 %, че „одобряват“ тази мярка. 

Продължава  се  и  подкрепата  за  икономическа  и  военна  помощ за  Украйна,  въпреки  че
равнището  на  подкрепа  е  намаляло  от  април  2022 г.  насам.  Седем  от  всеки  десет
респонденти  одобряват  финансовата  подкрепа  за  Украйна,  която  включва  31 %,  които
„напълно одобряват„и 39 %, които „искат да одобрят“ такава подкрепа. Около шест от всеки
десет  респонденти  одобряват  финансирането  на  закупуването  и  доставката  на  военно
оборудване за Украйна, включително 26 %, които „напълно одобряват„и 33 %, които „искат
да одобрят“ този вид финансиране. Общото одобрение за финансова подкрепа е намаляло с
10 процентни пункта в сравнение с април 2022 г., а общото одобрение за финансиране на
закупуването и доставката на военно оборудване — с осем процентни пункта. 

6 Забележете:  През април това изявление беше формулирано по следния начин:  Икономически
санкции срещу руското правителство, компании и физически лица. 
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За всяка от следните мерки, обявени от ЕС в отговор на войната в Украйна, моля, кажете ми
дали ги одобрявате или не. (% ЕС-27) 

53↑ —11

42↑ 13

42↑ 13

31↑ —11

37↑ —3

26↑ —7

35—>6

40—>6

29—>4

39—>1

26—>1

33.

6—>2

9—>3

13—>4

14—>5

15—>1

17—>4

3—>1

6—>2

10—>3

11—>4

12—>1

17—>4

3—>2

4—>1

6—>2

6—>1

9.

8.

Предоставяне на хуманитарна 
помощ на хората, засегнати от 
войната

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да не 
одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

Посрещане в Европейския съюз 
на хората, бягащи от войната

Икономически санкции срещу руското 
правителство, компании и физически 
лица

Финансова подкрепа за Украйна

Забрана на руските медии да 
излъчват в ЕС

Финансиране на закупуването 
и доставката на военно 
оборудване за Украйна

База: всички респонденти (n=26337)
Еволюция от април до ноември 2022 г. 
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Одобрението за предоставяне на хуманитарна помощ на хората, засегнати от войната, е над
три четвърти във всички държави; делът на респондентите, одобрили тази мярка, е най-
нисък в Словакия, Чехия, Белгия и България (между 77 % и 82 %) и най-висок в Португалия
(95 %) и Литва, Хърватия, Финландия, Малта и Естония (всички 94 %). В сравнение с април
2022 г. делът на респондентите, които „напълно одобряват“ предоставянето на хуманитарна
помощ, е намалял значително в Ирландия (-21 процентни пункта), Белгия и Нидерландия (-
17 процентни пункта), Чехия (-15 процентни пункта), Словакия и България (и двете — 14
процентни пункта). 

Одобрението за приемането в ЕС на хора, бягащи от войната, варира от 60 % в Чехия и 61 %
в Словакия до 93 % в Португалия и Финландия. От април 2022 г. в Чехия и Словакия делът
на  респондентите,  които  не  одобряват  приемането  на  хора,  бягащи  от  войната,  се  е
увеличил съответно с 18 и 16 процентни пункта. 

В 22 държави членки мнозинството от респондентите одобряват икономическите санкции
срещу руското  правителство,  дружества и  физически  лица.  През  април 2022 г.  85—89 %
одобряват  икономическите  санкции  срещу  руското  правителство,  компании  и  физически
лица  във  Финландия,  Полша  и  Португалия.  В  пет  държави  по-малко  от  половината  от
респондентите  подкрепят  подобни  икономически  санкции:  Унгария  (47 %),  България  и
Словакия  (43 %),  Гърция  (38 %)  и  Кипър  (37 %).  Общото  одобрение  на  икономическите
санкции срещу Русия изглежда е намаляло в сравнение с април 2022 г., въпреки че следва
да  се  добави,  че  изявлението  за  измерване  на  този  аспект  е  формулирано  малко  по-
различно в двете проучвания. 

Що се отнася до одобряването на финансовата подкрепа за Украйна, повече от половината
респонденти  одобряват  това  в  повечето  държави  членки.  Най-важните  изключения  са
Унгария  (49 %,  -17  процентни  пункта  в  сравнение  с  април  2022 г.),  България  (46 %,  -9
процентни пункта) и Словакия (45 %, -18 процентни пункта). 

Много  по-големи  разлики  между  държавите  членки  се  виждат  в  изявлението  относно
финансирането на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна. Като има
предвид, че повече от осем от десет одобряват тази мярка във Финландия (90 %), Литва
(81 %),  Полша  (81 %),  това  се  отнася  за  едва  31—32 %  от  респондентите  в  България,
Словакия,  Гърция  и  Кипър.  Делът  на  респондентите,  които  „напълно  одобряват“
финансирането на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна, е намалял
във  всички  държави  членки,  като  най-голямо  намаление  се  наблюдава  в  Хърватия  (-17
процентни пункта) и Малта (-15 процентни пункта). 

В повечето държави членки повече от половината от респондентите подкрепят забраната на
държавните руски медии (като Russia Today и Sputnik) да излъчват в ЕС. Най-високият дял
на респондентите,  одобрили тази  мярка,  се  наблюдава във  Финландия  и  Полша (85 %),
докато най-малкият дял се наблюдава в Гърция (29 %) и Кипър (24 %). 
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За всяка от следните мерки, обявени от ЕС в отговор на войната в Украйна, моля, кажете ми
дали ги одобрявате или не? (% Общо „одобряване“ по държави) 

Предоставян
е на 
хуманитарна 
помощ на 
хората, 
засегнати от 
войната 

Посрещане в
ЕС на 
хората, 
бягащи от 
войната 

Икономическ
и санкции 
срещу 
руското 
правителство
, компании и 
физически 
лица 

Финансова 
подкрепа за 
Украйна 

Забрана на 
руските 
медии да 
излъчват в 
ЕС 

Финансиране
на 
закупуването
и доставката 
на военно 
оборудване 
за Украйна

ЕС-27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

БГ 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

ДЕ 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

ЕЛ 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IT 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

ЛУ 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

В 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

РО 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

База: всички респонденти (n=26 337) 
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Социално-демографски съображения 

Въпреки че различията са ограничени за повечето мерки на ЕС в отговор на войната в
Украйна,  респондентите  от  мъжки  пол  показват  по-голяма  подкрепа.  Например
респондентите мъже са по-склонни от жените да одобрят финансирането на закупуването и
доставката  на  военно  оборудване  за  Украйна  (65 %  спрямо  54 %)  и  забраната  на
държавните руски медии да излъчват в ЕС (66 % спрямо 61 %). 

По-възрастните  респонденти  са  по-склонни  да  подкрепят  различните  мерки  на  ЕС.
Например 75 % от респондентите на възраст 55 и повече години одобряват финансовата
подкрепа за Украйна, в сравнение с 68 % от тези на възраст 40—54 години и 66 % от тези на
възраст 25—39 или 15—24 години. По подобен начин 63 % от лицата на възраст 55 и повече
години одобряват финансирането на закупуването и доставката на военно оборудване за
Украйна, в сравнение с 55—58 % от тези в други възрастови категории. 

По-добре образованите респонденти  са по-склонни да одобрят  различни мерки  на ЕС в
отговор  на  войната  в  Украйна.  Например  82 %  от  анкетираните,  които  са  завършили
образованието  си  на  възраст  20  или  повече  години,  одобряват  икономическите  санкции
срещу руското правителство, компании и физически лица, в сравнение с 64—68 % от тези,
които са завършили образованието си в по-ранна възраст. 

За всяка от следните мерки, обявени от ЕС в отговор на войната в Украйна, моля, кажете ми
дали ги одобрявате или не? (% Общо „Подобрение“ по социално-демографски данни) 

Предоставяне 
на 
хуманитарна 
помощ на 
хората, 
засегнати от 
войната 

Посрещане в 
ЕС на хората, 
бягащи от 
войната 

Икономически 
санкции срещу
руското 
правителство, 
компании и 
физически 
лица 

Финансова 
подкрепа за 
Украйна 

Забрана на 
държавните 
руски медии 
(като Russia 
Today и 
Sputnik) да 
излъчват в ЕС 

Финансиране 
на 
закупуването и
доставката на 
военно 
оборудване за 
Украйна

ЕС-27 88 82 71 70 63 59

Пол

Мъже 89 83 73 71 66 65

Жени 87 81 69 69 61 54

Възраст

15—24 81 77 66 66 61 58

25—39 84 78 70 66 64 57

40—54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Образование 
(възраст, 
когато е 
завършено)

До 15 81 75 64 63 56 50

16—19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Все още учи 84 79 68 68 60 57

База: всички респонденти (n=26 337) 
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3.4.  Единство  на  ЕС  на  световната  сцена:  ефектът  от
войната в Украйна 

Около четирима от всеки десет граждани на ЕС (41 %) споделят мнението, че войната в
Украйна е укрепила единството на ЕС на световната сцена,  докато около един на всеки
трима (32 %) смятат, че тя е имала отслабващ ефект. По-малко от един на всеки петима
респонденти (14 %) смятат, че войната в Украйна не е оказала влияние върху единството на
ЕС на  световната  сцена,  а  подобен  дял  (13 %)  „не  знае“  дали  войната  е  укрепила  или
отслабила единството на ЕС на световната сцена. 

Мненията  относно  въздействието  на  войната  в  Украйна  върху  единството  на  ЕС  на
световната сцена се различават значително в отделните държави членки. В Гърция, Кипър и
Унгария 18—24 % от анкетираните смятат, че войната в Украйна е укрепила единството на
ЕС на световната сцена.  За разлика от това,  в другия край на класирането по държави,
около три пъти повече респонденти споделят това мнение; такъв е случаят в Литва (67 %),
Естония (65 %), Финландия (62 %) и Португалия (61 %). 

В  Гърция  и  Унгария  (и  двете  55 %)  мнозинството  от  анкетираните  смятат,  че  войната  в
Украйна е отслабила единството на ЕС на световната сцена.  Делът,  който споделя това
мнение,  е  висок  и  в  Кипър  (49 %),  Австрия  (47 %),  България  (46 %),  Италия  (45 %)  и
Словакия (42 %). 

Q4 Кое от тези три твърдения е най-близо до вашето мнение? (% по държави) 

База: всички респонденти (n=26337)

LT EE FI PT DK PL SE LV NL ДЕ ES IE РО ЕС-27 FR ЛУ HR CZ ДА БЪДЕMT SI SK ТОВА ЕВ БГ HU CY ЕЛ

67 65 62 61 58
52 52 51 50

45 45 44 41 41 40 40
37 36 36 35

32 30 28 28 28
24 23

18

18 17

12

24

11
20 20 23

19
29 30 28

35 32
30 28 32

36
31

37
37

42 45 47 46
55

49 55

7 8
12

11

16
17

13 13
14

13 15 16 11 14
15 18 19 15

14
13

20 15 17 12 15 10 16
19

8 11 14 5 16 11 16 13 17 13 10 11 13 13 16 15 12 13 20 15 12 13 11 13 12 11 12 8

Войната в Украйна укрепи единството на Европейския съюз на световната сцена
Войната в Украйна отслаби единството на Европейския съюз на световната 
сценаВойната в Украйна не оказа влияние върху единството на Европейския съюз на световната 

сценаНе знам



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 56предизвикателства/102

Социално-демографски съображения 

Респондентите мъже са по-склонни от жените да споделят мнението, че войната в Украйна е
укрепила единството на ЕС на световната сцена (45 % спрямо 38 %). Мнението, че войната
укрепи единството на ЕС, е по-често срещано и сред по-възрастните респонденти: 46 % от
лицата на възраст 55 и повече години споделят това мнение в сравнение с 38 % от тези на
възраст 25—39 години и 39 % от лицата на възраст 15—24 или 40—54 години. Същото важи
и за високообразованите респонденти: 45 % от респондентите, завършили образованието си
на възраст 20 или повече години,  споделят това мнение в сравнение с 36 % — 39 % от
завършилите образованието си на възраст 15 години или по-млади или на възраст 16—19
години. 

Q4  Кое  от  тези  три  твърдения  е  най-близо  до  вашето  мнение?  (%  от  социално-
демографските данни) 

До 15 години

16—19 години

15—24

25—39

40—54

55+

39

38

39

46

35

36

34

27

13

14

15

15

14

13

13

12

45

38

32

31

15

14

8

17

36

39

34

33

14

15

16

13

Пол (%)

Възраст(%)

Мъжки

Женски

Образование(възраст, когато е завършена) (%)

Войната в Украйна укрепи единството на Европейския съюз на световната сцена

Войната в Украйна отслаби единството на Европейския съюз на световната 
сценаВойната в Украйна не оказа влияние върху единството на Европейския съюз на световната 
сценаНе знам
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Раздел 4.  Солидарността  и  състоянието  на
демокрацията в ЕС 
С оглед на енергийните предизвикателства,  пред които е изправен ЕС,  и в контекста на
продължаващата  война  срещу Украйна,  в  настоящата  глава  се  разглеждат  мненията  на
гражданите  на  ЕС  относно  солидарността  между  държавите  членки  и  възприеманото
състояние на демокрацията в рамките на държавите членки и в ЕС. 

4.1. Солидарност между държавите — членки на ЕС 

Мнозинството  от  респондентите  са  съгласни,  че  като  цяло  има  солидарност  между
държавите членки в ЕС (8 % „напълно са съгласни„и 47 % „предстоят да се споразумеят“).
Делът, който не е съгласен с това твърдение, се състои от 26 %, които „не са съгласни„и
11 %, които „напълно не са съгласни“. 

В 21 държави членки повече от половината от респондентите са съгласни, че като цяло
съществува солидарност между държавите членки. Най-големите дялове, които са съгласни
с  това  твърдение,  се  наблюдават  във  Финландия  (74 %)  и  Португалия  (79 %).  От  друга
страна, в три държави повече от половината респонденти не са съгласни, че съществува
солидарност между държавите членки: Италия (51 %), Кипър (61 %) и Гърция (72 %). Делът
на несъгласните е висок и в Чехия и Словакия (47 %) 

Q10_1 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Като цяло е налице солидарност между държавите членки в ЕС (% по държави) 

Социално-демографски съображения 

Социално-демографският  анализ  разкрива  малко  значителни  разлики  между  групите,  с
изключение на разликата между образователните групи. Високообразованите респонденти
са по-склонни да смятат, че има солидарност между държавите членки в ЕС: 59 % от тези,
които са завършили образованието си на възраст 20 или повече години,  смятат  това,  в
сравнение с 53 % от тези, които са завършили образованието си на възраст 16—19 години, и
48 % от тези, които са спрели образованието си на възраст 15 или повече години. 
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4.2. Мнения за състоянието на демокрацията в ЕС 

Половината от анкетираните са съгласни, че демокрацията е застрашена в тяхната страна:
18 % „напълно са съгласни„и 32 % „предстоят да се споразумеят“;  подобни пропорции са
„напълно несъгласни„(14 %) и „не са съгласни“ (29 %). Респондентите също са разделени по
отношение на тяхното мнение за състоянието на демокрацията в ЕС: 45 % са съгласни, че
демокрацията в ЕС е застрашена, а същият дял (45 %) не са съгласни, че това е така. 

Q10 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Делът  на  респондентите,  които  са  съгласни,  че  демокрацията  е  застрашена  в  тяхната
страна, варира от 29 % във Финландия и Дания до 67 % в Хърватия и Словакия и 71 % в
Унгария.  В  Унгария  най-големият  дял  от  респондентите  „напълно  са  съгласни„,  че
демокрацията е застрашена в тяхната страна (45 %), следвана от Гърция, където 34 % от
респондентите са „напълно съгласни“. 

Q10_3 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Демокрацията е застрашена в (нашата страна) (% по държава) База: всички респонденти
(n=26337) 
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Когато става въпрос за оценка на състоянието на демокрацията в  ЕС,  в  десет държави
членки повече от половината от анкетираните смятат, че демокрацията е застрашена. Най-
висок дял от респондентите, които са съгласни с това твърдение, се наблюдава в Гърция
(59 %), следвана от Кипър (55 %). Най-ниското равнище на съгласие се наблюдава в Дания
(33 %) и Естония (35 %). 

Q10_2 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Демокрацията е застрашена в ЕС (% по държави) 

Социално-демографски съображения 

Различията в начина, по който респондентите сред социално-демографските групи оценяват
състоянието на демокрацията в ЕС, обикновено са незначителни. Най-големи разлики се
наблюдават между мъжете и жените. Респондентите от мъжки пол са по-склонни от жените
да не са съгласни с твърдението, че демокрацията е застрашена в тяхната страна (47 %
спрямо 39 %) или в ЕС (49 % спрямо 41 %). 
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Технически спецификации 
Между  23  ноември  и  30  ноември  2022 г.  европейските  обществени  въпроси  в  Ipsos
проведоха  експресното  проучване  на  Евробарометър  514  по  искане  на  Европейската
комисия,  Генерална  дирекция  „Комуникации“.  Това  е  общо  обществено  проучване,
координирано  от  Генерална  дирекция  „Комуникация„,  отдел  „Медиен  мониторинг  и
Евробарометър“.  Това  експресно  проучване  на  Евробарометър  обхваща населението  на
граждани на ЕС на възраст 15 и повече години, пребиваващи в една от 27-те държави —
членки на ЕС. 

Брой
интервюта

Дати на работа на терен

Население
15+

(абсолютно
число)

Население
15+ (като %

от
населениет
о на ЕС-27)

ЕС-27 26337 23.11.2022—30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022—28.11.2022 9629391 2,53 % 

БГ 1010 23.11.2022—28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022—30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022—28.11.2022 4891261 1,29 % 

ДЕ 1028 23.11.2022—29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022—28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022—30.11.2022 4005909 1,05 % 

ЕЛ 1011 23.11.2022—28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022—298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022—258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022—29.11.2022 3461468 0,91 % 

IT 1019 23.11.2022—25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022—27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022—28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022—28.11.2022 2373312 0,62 % 

ЛУ 502 23.11.2022—29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022—28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022—30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022—28.11.2022 14763684 3,89 % 

В 1022 23.11.2022—28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022—28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022—30.11.2022 8915624 2,35 % 

РО 1035 23.11.2022—28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022—30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022—28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022—30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022—29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Всички  интервюта  бяха  проведени  чрез  Computer-Assisted  Web  Interviewing  (CAWI),
използвайки  онлайн  панелите  на  Ipsos  и  партньорската  им  мрежа.  Респондентите  бяха
избрани  от  панели  за  онлайн  достъп,  групи  от  предварително  наети  лица,  които  са  се
съгласили да участват в научни изследвания. Квотата за вземане на проби е определена въз
основа на възраст (15—24 години, 25—34-годишни, 25—44-годишни, 45—54-годишни, 55—
64-годишни  и  65+  годишни),  пол  и  географски  регион  (NUTS1,  NUTS2  или  NUTS  3,  в
зависимост от размера на страната и броя на регионите по NUTS). 

Граница на грешката 

Резултатите  от  проучването  подлежат  на  допуски  за  вземане  на  проби.  „Маржът  на
грешката“  определя количествено несигурността относно  (или  доверието в)  резултата  от
проучването.  Като  общо  правило,  колкото  повече  проведени  интервюта  (размер  на
извадката), толкова по-малък е маржът на грешката. Извадка от 500 ще доведе до грешка от
не повече от 4,4 процентни пункта, а извадка от 1 000 ще доведе до грешка от не повече от
3,1 процентни пункта. 

Статистически маржове, дължащи се на извадкови толеранси 

(при 95 % ниво на доверие) 

различни размери на извадката са в редове различни наблюдавани резултати са в колоните 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N = 50 ± 6.0 ± 8.3 ± 12.0 ± 13.9 ± 12.0 ± 8.3 ± 6.0

N = 100 ± 4.3 ± 5.9 ± 8,5 ± 9.8 ± 8,5 ± 5.9 ± 4.3

N = 200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6.9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3,0

N = 500 ± 1.9 ± 2.6 ± 3.8 ± 4.4 ± 3.8 ± 2.6 ± 1.9

N = 1000 ± 1.4 ± 1.9 ± 2.7 ± 3.1 ± 2.7 ± 1.9 ± 1.4

N=1500 ± 1.1 ± 1.5 ± 2.2 ± 2.5 ± 2.2 ± 1.5 ± 1.1

N = 2000 г. ± 1,0 ± 1.3 ± 1.9 ± 2.2 ± 1.9 ± 1.3 ± 1,0
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Въпросник 
ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q1 Колко често... 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—2] 

Q1_1...следвайте новините, свързани с войната в Украйна 

Q1_2... обсъжда войната в Украйна с приятели и роднини 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Няколко пъти на ден 1 

Веднъж на ден 2 

Няколко пъти седмично 3 

По-рядко 4 

Никога 5 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q2  Колко  доволни или  недоволни  сте  от  начина,  по  който  следните  реагираха  на
войната в Украйна? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] 

Q2_1 (Националност) органи 

В2_2 Европейският съюз 

Q2_3 НАТО 

Q2_4 Граждани в (Нашата държава) 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Много доволен 1 

По-скоро удовлетворен 2 

По-скоро неудовлетворен 3 

Изобщо не е доволен 4 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

За всяка от следните мерки, обявени от Европейския съюз в отговор на войната в
Украйна, моля, кажете ми дали ги одобрявате или не. 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ТВЪРДЕНИЯ 1—6] 

Q3_1 Икономически санкции срещу руското правителство, компании и физически лица 
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Q3_2 Финансова подкрепа за Украйна 

Q3_3 Финансиране на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна 

Q3_4 Осигуряване на хуманитарна помощ на хората, засегнати от войната 

Q3_5 Забрана на държавните руски медии (като Russia Today и Sputnik) да излъчват в ЕС 

Q3_6 Пристигащи в Европейския съюз хора, бягащи от войната 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Напълно одобрят 1 

Склонни са да одобряват 2 

Склонни са да не одобряват 3 

Напълно не одобрявайте 4 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q4 Кое от тези три твърдения е най-близо до вашето мнение? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] [ВЪРТЕТЕ 1—2] 

Войната в Украйна укрепи единството на Европейския съюз на световната сцена 1 

Войната в Украйна отслаби единството на Европейския съюз на световната сцена 2 

Войната в Украйна не оказа влияние върху единството на Европейския съюз на световната
сцена 3 

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q5 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] 

Q5_1 Икономическата ситуация на (Нашата държава) 

Q5_2 Икономическото положение на Европейския съюз 

Q5_3 Вашият личен стандарт на живот 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Много добър 1 

Доста добър 2 

Доста лошо 3 

Много лошо 4 

Не знам 998 
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q6 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—3] 

В6_1 ЕС трябва да продължи да предприема действия за намаляване на зависимостта си от
руския газ и нефт възможно най-скоро 

Q6_2  Повишаването  на  цените  на  енергията  оказва  значително  влияние  върху  моята
покупателна способност 

Q6_3 Последните повишения на цените в (Нашата страна) се дължат главно на агресивното
поведение на Русия 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Напълно съм съгласен 1 

Склонни са да се съгласят 2 

Склонни са да не са съгласни 3 

Напълно несъгласен 4 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 7 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—5] 

Q7_1 Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират във
възобновяема енергия 

В7_2 Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират в
ядрена енергия 

В7_3 Цената на електроенергията не трябва да зависи от цената на газа 

Въпрос 7_4 За ЕС е от решаващо значение да защитава критични инфраструктури като
тръбопроводи и интернет кабели 

Q7_5 Всички ние трябва да положим усилия за намаляване на консумацията на енергия по
време на пиковите часове 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Напълно съм съгласен 1 

Склонни са да се съгласят 2 

Склонни са да не са съгласни 3 
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Напълно несъгласен 4 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В8 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване
на цялостната икономическа ситуация? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—2] 

Q8_1 Мерки, предприети от правителството (национален) 

Q8_2 Мерки, предприети от Европейския съюз 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Значително положително въздействие 1 

Ограничено положително въздействие 2 

Няма въздействие 3 

Ограничено отрицателно въздействие 4 

Значително отрицателно въздействие 5 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В9  И  вие,  лично,  какви  действия  вече  предприемате  или  бихте  били  готови  да
предприемете, за да намалите потреблението на енергия и сметките си за енергия? 

[ВЪЗМОЖНИ СА НЯКОЛКО ОТГОВОРА] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—9] [КОД 11 И КОД 998
СА ИЗКЛЮЧИТЕЛНИ] 

Изключете електронните си уреди, когато не се използват 1 

Използвайте  алтернативи  на  вашия  автомобил/моторбайк,  като  ходене,  колоездене,
обществен транспорт, споделяне на автомобили 2 

Изберете възобновяеми форми на енергия във вашия дом (напр. слънчеви панели и т.н.) 3 

Инсталирайте  оборудване  у  дома,  за  да  контролирате  и  намалявате  консумацията  на
енергия (напр. програмируем термостат) 4 

Добавете по-добра изолация в дома си 5 

Закупуване на енергийно ефективно оборудване (с добър енергиен рейтинг) 6 

Намаляване на стайната температура у дома или на работното място 7 

Вземете влака, а не самолета за вашите пътувания 8 

Изключете осветлението, когато излизате от стаята за известно време, у дома или на работа
9 

Други 10 
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Няма 11 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q10 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

[ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД] [СЛУЧАЙНИ ИЗЯВЛЕНИЯ 1—3; ДРЪЖТЕ 2—3 ГРУПИРАНИ] 

Q10_1 Като цяло има солидарност между държавите членки в ЕС 

Q10_2 Демокрацията е застрашена в ЕС 

Q10_3 Демокрацията е застрашена в (Нашата страна) 

[МАЩАБ ЗА ОТГОВОР] 

Напълно съм съгласен 1 

Склонни са да се съгласят 2 

Склонни са да не са съгласни 3 

Напълно несъгласен 4 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

DX1 Вие притежавате или отдавате под наем жилището, в което живеете в момента
като основно жилище? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] 

Собствени 1 

Наем 2 

Други 3 

Не знам 998 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

DX2 През последните дванадесет месеца бихте ли казали, че сте имали трудности при
плащането на сметките си в края на месеца...? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] 

През по-голямата част от времето 1 

От време на време 2 

Почти никога/никога 3 

Предпочитам да не отговарям 999 

Не знам 998 
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

DX3 Смятате ли, че през следващите дванадесет месеца цените като цяло ще...? 

[ЕДИНИЧЕН ОТГОВОР] 

Увеличете рязко 1 

Увеличете умерено 2 

Стабилизиране на сегашното ниво 3 

Намаляване умерено 4 

Намалете рязко 5 

Не знам 998 
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Приложение за данни 
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Q1_1 Колко често следите новините, свързани с войната в Украйна?

Няколко пъти 
на ден

Веднъж на ден
Няколко пъти 
седмично

По-рядко Никога

ЕС-27 23›—18 29. 27,9 18,7 4“2

BE 12›—15 26▼-5 32,6 25,11 6“4

БГ 24›—18 33,3 22,9 19,6 3/„1“

CZ 20›—11 24 >>-3 25,5 25,8 6“1

DK 21 >> 20 24›—2 31,9 22,13 2/„1“

ДЕ 22›—18 32,3 27,7 15,6 4“2

EE 31 >> 20 29,3 19,5 18,10 3/2

IE 17▼-23 27▼-4 27,8 23,15 6“4

ЕЛ 17›—14 24›—9 22,5 29,13 9“5

ES 21›—18 31. 29/11 17“7 3/„1“

FR 15›—11 29▼-4 31,9 19,5 5“2

HR 23›—14 28 >>-3 25,7 21,9 4“2

IT 31›—26 30,4 23,12 14“10 2/„1“

CY 21›-13 22 >>-10 25,7 28/16 5“1

LV 31›—13 29,2 21,5 18,7 3 >>-1

LT 37 >>-19 30,6 21,8 10,4 2/„1“

ЛУ 19›—14 29,1 29,9 20,4 3 =

HU 22 >>-8 23 >>-3 28. 24,10 4/„1“

MT 17›—18 17 >>-9 33,6 29,18 5“3

NL 18›—16 27▼-4 34,12 18,6 4“2

В 15›—16 25▼-4 30,5 25,13 5“3

PL 27›—25 30,4 26,11 15,9 2/„1“

PT 35▼-17 25,3 24,9 14“6 1 =

РО 33 >>-9 23 >>-1 23,6 18,4 3/„1“

SI 13 >>-11 21 >>-10 28,4 31,13 6“4

SK 17▼-15 24 = 23,7 27,4 10,4

FI 35›—16 30,2 22,10 13,5 1 >>-1

SE 27▼-17 25▼-1 30,9 17“9 1 =

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)
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Q1_2 Колко често обсъждате войната в Украйна с приятели и роднини?

Няколко пъти 
на ден

Веднъж на ден
Няколко пъти 
седмично

По-рядко Никога

ЕС-27 9›-13 12 >>-7 35,1 37,16 6“2

BE 3›—6 8 >>-4 27›—11 50,17 12,5

БГ 11▼-15 20▼-5 31,4 35,16 4 =

CZ 9 >>-9 12 >>-7 34,1 37„11“ 8“4

DK 6▼-12 9›—6 35›—6 45,21 5“3

ДЕ 10 >>-11 12›—6 38. 36,15 5“2

EE 8›—16 14 >>-9 36,5 36,17 6“3

IE 6▼-15 13 >>-10 36 >>-1 38,23 7“4

ЕЛ 10›—14 8 >>—11 29 >>-1 44,20 9“4

ES 10›—14 11 >>-8 39,3 34,16 6“2

FR 5▼-5 11 >>-7 31›—2 43,11 10,4

HR 7 >>-10 11 >>-9 37,2 39,15 5“3

IT 13▼-23 16›—6 36,8 31,20 4“2

CY 7›—14 8▼-15 29›—2 51,28 6“2

LV 12 >>-10 16›—6 32,1 35,15 5“1

LT 13 >>-18 23▼-5 36,8 25,13 4/„1“

ЛУ 5›-13 10 >>-8 39,4 41,15 5“2

HU 7▼-5 10 >>-2 29›-8 44„11“ 10,4

MT 6›—18 5 >>-8 33 >>-3 49,24 7“5

NL 4›-7 9›-8 29›—11 52,23 7“3

В 6 >>-10 10 >>-5 34›-9 46,22 5“2

PL 10›—21 16▼-7 41,10 30,16 3/2

PT 15 >> 15 10 >>-7 36,7 33,13 5“1

РО 20›-7 14›-4 32,3 31,7 3/„1“

SI 5›-7 8 >>-7 29›-7 50,17 8“4

SK 7›—14 10 >>-9 30▼-1 41,17 12,7

FI 8▼—12 13 >>-8 39,4 37,15 3/„1“

SE 8 >>—11 11 >>-9 41,1 36,17 4“2

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)
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Q2_1 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? (Националност) органи

Много 
доволен

По-скоро 
удовлетвор
ен

По-скоро 
неудовлетв
орен

Изобщо не 
е доволен

Не знам

ЕС-27 8 >>-1 43›—2 25 = 15,1 9“2

BE 4 >>-1 45▼-5 23,3 16“3 13/„1“

БГ 3 = 22 >>-3 42,1 24,1 9“1

CZ 9 >>-1 32▼—10 31,3 23,10 6 >>-2

DK 17 >>-3 60,5 11 >>-3 4 >>-1 9“1

ДЕ 5 >>-3 39›-2 28,1 17“3 10,2

EE 13▼-5 59,1 13/„1“ 8“2 8“2

IE 14 >>-3 35▼-15 21,5 22,9 8“3

ЕЛ 12,1 21,1 18▼-5 44,1 5“2

ES 5 >>-1 45,1 25 >>-3 16“2 8“1

FR 7/„1“ 50▼-2 21 >>-3 12 >>-1 10,4

HR 4 >>-2 45 = 26 >>-1 12,1 13/„1“

IT 6. 41›-7 33,4 14 >>-1 6“2

CY 11“3 32,1 23▼-4 27,1 7 >>-1

LV 15,2 52,1 16“1 9. 9 >>-3

LT 15›-8 54,7 16. 8 >>-1 8“1

ЛУ 13,5 48,1 19,1 10 >>-5 11 >>-2

HU 11 >>-8 28▼-4 26,2 24,8 11“2

MT 10,1 31›-7 26. 16“3 17“4

NL 7/„1“ 54 = 19 >>-3 9. 11“2

В 5›-2 33 >>-8 30,2 20,5 11“3

PL 14 = 44. 22. 14 = 7.

PT 7. 61,2 19 >>-4 7/„1“ 6.

РО 14›-2 45›—2 21,1 12,2 8“1

SI 5›-2 37,5 30,1 14›—6 14/„2“

SK 5 >>-1 31›—2 26 >>-3 28,3 9“2

FI 17▼-4 62,4 11/„1“ 3 = 6.

SE 10 >>-1 53,4 20▼-1 8 >>-1 9 >>-1

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на 
енергийните предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички 
респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на 
Евробарометър 506, април 2022 г.)
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Q2_2 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? Европейският съюз

Много 
доволен

По-скоро 
удовлетвор
ен

По-скоро 
неудовлетв
орен

Изобщо не 
е доволен

Не знам

ЕС-27 8. 41›—2 27. 17“2 7/„1“

BE 5›-2 41›—6 26,3 18,4 10,1

БГ 8“4 31,3 32▼-5 23 >>-1 6 >>-1

CZ 6“1 34›-2 31›—5 24,6 6 >>-1

DK 15›—2 51,1 15›—2 6 >>-2 12,4

ДЕ 5▼-5 40 >>-3 27,4 19,3 8.

EE 5“1 49,6 28 >>-8 11 >>-2 7“3

IE 12. 38▼-4 22›—2 21,3 7“3

ЕЛ 8“2 20 >>-3 21▼-5 49,6 3/„1“

ES 7/„1“ 42,1 29›—2 16. 5.

FR 8“1 47▼-4 21 >>-3 15,1 10,5

HR 7/„1“ 39,2 32›—4 14 = 8“1

IT 8. 33 >>-8 37,6 18. 5“1

CY 12,4 22 >>-4 24›-7 39,7 4/„1“

LV 11“2 51,9 23▼-5 9 >>-3 7 >>-2

LT 8“2 51,6 28▼-5 8 >>-2 5 >>-1

ЛУ 9“2 46,5 24›—2 14 >>-8 8“3

HU 8 >>-1 34›-9 27. 24,11 8 >>-1

MT 10 >>-1 37 >>-10 24›—2 24,12 7.

NL 9. 50 >>-3 21 >>-1 10 = 11“4

В 6 >>-2 27›—12 32,4 29,00 ЛВ. 6 >>-1

PL 8“2 47,6 27›-8 12. 7/„1“

PT 12,4 53,4 25›-7 7 >>-1 4 =

РО 16“2 45 >>-3 18›—2 14“3 6.

SI 6. 38›—2 30▼-1 18,2 8.

SK 7. 32›—4 24 >>-1 29,4 7.

FI 9 >>-3 51▼-2 27,4 6“2 7.

SE 9›-2 48,4 23 >>-1 9›-2 11/„1“

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на 
енергийните предизвикателства

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички 
респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на 
Евробарометър 506, април 2022 г.)
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Q2_3 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? НАТО

Много доволен
По-скоро 
удовлетворен

По-скоро 
неудовлетворе
н

Изобщо не е 
доволен

Не знам

ЕС-27 10,2 41,1 23 >>-3 16 >>-1 10,2

BE 9“1 41 >>-3 22,2 16. 13/„1“

БГ 10,4 28,4 26▼-5 25▼-4 11/„1“

CZ 9“1 36,1 26›—6 20,4 10 =

DK 19 >>-3 47 14/„1“ 6 >>-3 14,5

ДЕ 11 >>-2 44. 20,1 14 = 11“2

EE 9“4 50,9 21›-13 11 >>-3 9“3

IE 10,3 32,2 22▼-5 25›—2 12,2

ЕЛ 6“2 18›—2 20▼-5 50,2 6“3

ES 6“2 39,3 27 >>-3 19 >>-1 8.

FR 8“4 44,1 20›-7 14›-2 14“3

HR 7“2 35,4 31›—6 16 >>-3 11“3

IT 7/„1“ 31 >>-1 33. 21 >>-3 8“2

CY 9“5 17“3 24,1 42 >>-7 8 >>-2

LV 15,6 43,4 22▼-5 10 >>-3 10 >>-2

LT 14“4 47,6 23›—6 8 >>-2 7 >>-2

ЛУ 17“6 43,8 19 >>-3 12›-13 10,2

HU 9 >>-1 40 >>-8 22. 17“8 12,2

MT 7“3 31 >>-3 25▼-5 26,9 11 >>-3

NL 13“3 49▼-1 18▼-4 9. 12,3

В 8 >>-2 32 >>-3 27,2 23,4 11 >>-1

PL 17“5 53,3 17›-7 6 >>-3 8“2

PT 11“6 49,7 25 >>-10 9›-2 5 >>-1

РО 23,5 42 >>-3 17 >>-3 13“2 6 >>-2

SI 6“1 34. 28 >>-1 21 = 11 >>-1

SK 10,1 30 >>-3 20▼-4 30,3 11“4

FI 14“4 50,4 22 >>-4 6 >>-1 8 >>-3

SE 13“3 41,4 23 >>-3 11 >>-1 13 >>-2

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 74предизвикателства/102

Q2_4 Колко доволни или недоволни сте от начина, по който следните реагираха на войната в
Украйна? Граждани в (Нашата страна)

Много доволен
По-скоро 
удовлетворен

По-скоро 
неудовлетворе
н

Изобщо не е 
доволен

Не знам

ЕС-27 12 >>-8 47▼-2 21,5 9“1 11“3

BE 8 >>-7 49 >>-3 18,6 9“2 17“2

БГ 7. 36›—6 33 >>-1 13,5 10,1

CZ 8 >>-10 42 >>-4 30,10 12,2 8“2

DK 25 >>-3 54,2 8 >>-1 3 = 10,2

ДЕ 9 >>-9 47 >>-3 21,7 10,2 13/„4“

EE 15›—11 60,2 13/„4“ 4/„1“ 8“5

IE 21▼-17 44,1 15,6 12,6 8“5

ЕЛ 8 >>-2 38▼-4 28›—2 17“4 9“3

ES 11 >>-7 51 = 19,4 8. 11“3

FR 7 >>-2 51›—6 18,1 7. 16“7

HR 9›—11 52,3 21,5 5 >>-1 13/„4“

IT 5 >>-8 41›-7 33,9 11“2 10,5

CY 12,1 35›-8 24›—2 15,4 14,5

LV 14/„1“ 52 = 19. 6“1 9 >>-3

LT 19 >>-8 58,3 13/„4“ 3 >>-1 7“3

ЛУ 11 >>-3 48,2 16. 7 >>-2 19,2

HU 7›—14 38›-7 31,13 12,4 12,4

MT 9›—6 40 >>-7 23,3 13“3 16“8

NL 8 >>-9 58. 16“6 6“2 13“2

В 10 >> 10 41 >>-3 27,8 9“3 13“2

PL 39▼-12 45,8 9“3 4/„1“ 4/„1“

PT 15 >>-10 58,5 16“3 4 = 7“2

РО 26 >>-9 45›—2 16“7 7“3 6“1

SI 8 >>-4 45›-7 24,6 9“2 14“4

SK 2›—6 31›—6 37,5 17“3 12,5

FI 21›-4 60,2 10,1 3 = 6“1

SE 14›—6 55,5 16“2 4 >>-1 12,1

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)
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Q3_1 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Икономически санкции срещу руското правителство,  компании и физически
лица

(Забележка: модифицирана тенденция)

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 42›-13 29,4 13/„4“ 10,3 6“2

BE 34▼-17 36,8 13/„4“ 10,4 7/„1“

БГ 22 >>-3 21,1 25,3 26 >>-3 7/„1“

CZ 32›—15 26›—2 19,6 16“9 7/„1“

DK 57▼-13 26,9 7/„1“ 4 = 6“3

ДЕ 44›-13 27,2 11“4 13,5 6“3

EE 61›-13 20,6 9“3 6“1 5“2

IE 55›-13 21,3 10,4 10,5 4/„1“

ЕЛ 21›—12 18 >>-3 21,2 37,12 3/„1“

ES 40 >>-19 33,9 12,4 7“2 8“3

FR 37▼—12 36,5 12,3 7“2 7“3

HR 39›—17 35,8 14,5 8“2 5“1

IT 35›-13 32,3 16“6 10,1 7“3

CY 19›-5 18▼-5 23,3 36,6 4/„1“

LV 52▼-4 21,6 13/„1“ 9›-2 5 >>-1

LT 60▼—11 22,7 7. 5“1 5“3

ЛУ 41 >>-9 31,9 13/„1“ 10 >>-3 5“2

HU 23›—6 24›—6 23,3 21,9 9“1

MT 41›—23 27,6 14“6 14“10 4/„1“

NL 48›—18 29,8 11,5 6“3 6“3

В 27›—14 24›—5 19,3 23,14 6“1

PL 64▼—8 24,5 6“2 3 = 3/2

PT 58▼-15 27,7 8“4 4“3 4/„1“

РО 45›—11 28,3 14,5 8“3 6“1

SI 22 >>-7 35▼-1 23,4 13/„4“ 6.

SK 22 >> 13 22. 20,2 28,9 9“2

FI 69▼-9 20,7 6“1 3/„1“ 3 =

SE 63▼-5 18,2 7. 6“2 7/„1“

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 
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Q3_2 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Финансова подкрепа за Украйна

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 31›—11 39,1 14,5 11“4 6“1

BE 20▼-12 42. 17“7 14“6 8.

БГ 18 >>-3 28▼-5 25,4 23,6 6 >>-1

CZ 17›—14 34›-7 24,8 21,14 4 =

DK 47▼-5 36,2 8“1 4 = 6“2

ДЕ 30›-13 39,2 14,5 12,4 6“2

EE 47▼-15 35,9 9“2 5“2 4“2

IE 46 >>-19 28,3 11“6 12,8 3/„1“

ЕЛ 25›-13 29›-8 17“5 26,14 3/„1“

ES 26›—14 48,5 12,5 8“3 7/„1“

FR 25›-7 44▼-1 14“3 9“3 9“3

HR 32›—21 45,10 13,6 7“4 4/„1“

IT 27›—12 42,2 16“8 10,2 5“1

CY 29▼-5 32›—6 19,5 18,6 2 =

LV 43›-7 32,3 12,5 7/„1“ 5 >>-1

LT 51▼—12 33,8 8“2 5“1 3/„1“

ЛУ 33 >>-10 43,6 13/„4“ 10,2 2 >>-1

HU 17 >>-9 32▼—8 24,8 20,10 7 >>-1

MT 44 >>-19 32,2 10,6 11“9 4“2

NL 34›—12 40,2 11“3 8“5 6“3

В 22▼-15 35▼-5 19,6 20,13 5“1

PL 45›—11 35 = 10,5 6“3 5“2

PT 46›—12 40,6 7“3 4“2 3/„1“

РО 35▼—12 39,4 16“7 7“3 3›-2

SI 15 >>-10 47▼-5 22,9 10,5 6“1

SK 16 >>-8 29 >>-10 22,4 27,13 6“1

FI 65›—3 27,3 5. 2/„1“ 1 >>-1

SE 58›—6 27,3 7/„1“ 5“1 3 =

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 77предизвикателства/102

Q3_3 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Финансиране на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 26 >>-7 33. 17“4 17“4 8.

BE 16›-13 40,6 18,4 17“6 9›-2

БГ 14 = 17 = 26,4 38›—2 5›-2

CZ 18›—11 25›—6 21,5 31,13 4 >>-2

DK 38 >>-3 36. 12,3 6“1 9.

ДЕ 25›—6 33 >>-1 15,3 19,6 8 >>-1

EE 51▼-15 30,8 7“2 9“3 4“3

IE 35›-13 26 >>-3 14“3 20,12 5.

ЕЛ 14 >>-3 19›-5 17▼-2 48,9 3/„1“

ES 20▼-12 38,4 18,4 14“3 11“2

FR 24›—6 38 >>-1 16“4 11“2 10,1

HR 25▼-17 37,5 21,9 12,4 5.

IT 18▼-5 31›—5 22,6 21,3 8.

CY 13. 19,1 18›—6 46,6 4 >>-1

LV 44▼-4 28,3 13/„4“ 11 >>-1 5 >>-3

LT 47›-13 34,10 8“3 6. 5“1

ЛУ 25 >>-3 34▼-1 19,5 17▼-2 6.

HU 17 >>-1 23▼-2 23 >>-1 30,6 8 >>-2

MT 28▼-15 26▼-5 16“7 23,12 7/„1“

NL 31›—6 37›—2 15,6 10,4 7 >>-2

В 14 >>-8 23›-7 22,3 36,17 5 >>-4

PL 44 >>-10 36,5 8“3 6“2 5.

PT 36›—12 40,6 11/„1“ 7“3 6“2

РО 28 >>-10 36,2 18,7 14“4 6 >>-3

SI 11›—6 32 >>-1 31,5 20,4 7 >>-2

SK 14 >>-3 18 >>-9 21,3 42,10 5 >>-1

FI 60▼-4 30,4 5“1 3/„1“ 2 >> 2

SE 47▼-1 28,2 10 >>-1 8“1 7.

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 78предизвикателства/102

Q3_4 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Предоставяне на хуманитарна помощ на хората, засегнати от войната

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 53▼—11 35,6 6“2 3/„1“ 3/2

BE 38▼-17 43,9 9“4 5“2 5“3

БГ 41›—14 42,6 9“4 6“3 3/„1“

CZ 35▼-15 45,4 12,7 6“4 3/„1“

DK 61›—6 29,2 5“2 1 = 4“2

ДЕ 50▼—14 35,7 6“2 5“2 4“3

EE 62▼—12 31,10 2 = 2 = 3/2

IE 58▼—21 27,12 8“5 5“3 2/„1“

ЕЛ 65▼—11 25,6 5“2 4“2 1/„1“

ES 48▼—12 42,8 6“3 2 = 2/2

FR 46 >>-10 42,5 5“2 4“2 3/„1“

HR 66 >>-10 28,9 4/„1“ 1 = 2/„1“

IT 60 >>-7 29,5 5“2 3 = 2/„1“

CY 70▼—7 23,5 3/„1“ 2/„1“ 2/„1“

LV 62›—6 31,6 4/„1“ 2 = 2 =

LT 66 >>-10 29,8 3/„1“ 1/„1“ 2/„1“

ЛУ 60▼-13 33,12 4/„1“ 2 = 1 =

HU 46›—11 38,4 7“3 5“2 4“2

MT 70▼—12 24,7 2/„1“ 3/2 2/2

NL 51▼-17 34,7 8“5 4“2 4“2

В 46›—17 37,8 9“4 5“3 3/„1“

PL 59 >>-10 35,8 3/„1“ 2/„1“ 2 =

PT 74›—6 20,3 2/„1“ 1/„1“ 2/2

РО 51 >>-10 37,6 7“3 2/„1“ 3/„1“

SI 38▼-15 50,8 7“4 3/„1“ 2/2

SK 37›—14 40 = 11“6 9“6 3/„1“

FI 81›—1 13. 4“2 1/„1“ 1 =

SE 73▼-7 19,5 4/„1“ 2 = 2/„1“

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 79предизвикателства/102

Q3_5 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Забрана на държавните руски медии (като Russia Today и Sputnik) да излъчват
в ЕС

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 37 >>-3 26,1 15,1 12,1 9.

BE 33 >>-8 30,6 13 >>-1 12,2 12,2

БГ 19,1 18,3 29,3 27▼-5 7 >>-2

CZ 26›—6 23▼-2 23,4 18,5 10 >>-1

DK 50,3 23,1 11 >>-2 6 >>-3 10,1

ДЕ 35▼-4 25 = 15,1 14/„2“ 10,1

EE 60 >>-7 19,2 8“1 8“2 6“3

IE 51▼-9 19. 12,2 13,5 6“1

ЕЛ 15›—2 14 >>-1 23 >>-1 45,3 4/„1“

ES 33 >>-5 30,5 17“1 10 >>-1 11 >>-1

FR 38 >>-1 30,2 13/„1“ 10 >>-1 9›-2

HR 34›-7 30,4 20,6 10 >>-2 6 >>-1

IT 31 >>-3 28 >>-1 18,5 11 >>-1 12,1

CY 12 >>-2 12 >>-3 28,5 43,1 5 >>-1

LV 49 = 20,4 14 = 12 >>-1 5›-2

LT 56▼-4 21,4 10 >>-2 8“2 6.

ЛУ 41,3 22,3 17“1 12 >>-8 7/„1“

HU 24 >>-3 23 >>-3 25,2 18,5 11 >>-1

MT 35 >>-10 25,2 18 >>-3 16“8 7“2

NL 42▼-5 27,5 14 >>-1 8“1 8.

В 24›—6 22 >>-4 22,3 21,4 11“3

PL 60 >>-3 25,1 6. 3 = 6“2

PT 48▼-5 30,4 11. 5“1 6.

РО 40 >>-2 25,1 17“2 10,2 8 >>-3

SI 18 >>-3 28. 30,2 15. 9“1

SK 23 >>-3 18›—2 22›—2 28,6 10,1

FI 66,3 19 >>-2 7/„1“ 3 = 5›-2

SE 49▼-2 21,1 10 = 10,2 9›-2

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 80предизвикателства/102

Q3_6 За всяка от следните мерки, които са били обявени, моля, кажете ми дали одобрявате
или не. Посрещане в Европейския съюз на хората, бягащи от войната

Напълно 
одобрят

Склонни са да 
одобряват

Склонни са да 
не одобряват

Напълно не 
одобрявайте

Не знам

ЕС-27 42›-13 40,6 9“3 6“2 4/„1“

BE 28 >> 13 45 = 13“7 8“4 6“2

БГ 26 >>-9 44,4 16“3 9“1 6“1

CZ 20›-13 40 >>-5 22,10 14“8 5 >>-1

DK 55›—2 33,1 6. 2 = 4“2

ДЕ 39›—17 40,9 9“2 8“4 4“2

EE 42▼-17 44,12 7“2 3/2 4“2

IE 45›—21 29,5 13“8 10,8 3/„1“

ЕЛ 50▼—9 34,2 7“2 8“4 2/„1“

ES 40›—14 45,9 7“3 4/„1“ 4/„1“

FR 35 >>-10 45,5 9“2 6“2 5“2

HR 47▼—21 43,16 7“4 2 = 2/„1“

IT 51▼-9 36,4 7“4 3 >>-1 3/„1“

CY 54▼-2 34▼-1 7“2 5. 1 =

LV 48▼-4 38,4 8“2 3 = 4 >>-1

LT 46›—20 40,15 6. 4/„1“ 4“3

ЛУ 47›—14 38,9 10,4 3 >>-1 3/2

HU 38 >>-10 42,4 11“3 5“3 4“2

MT 53▼-15 33,5 9“7 4“3 2 =

NL 38›—16 40,4 11“4 7“5 5“2

В 33›—16 41,6 13,5 9“5 4 =

PL 49▼-12 38,7 7“4 3 = 3/„1“

PT 64▼—9 29,6 3/„1“ 1/„1“ 2/2

РО 42›—12 42,8 8“3 5“2 4 >>-1

SI 22›—14 54 = 14“8 4“2 6“4

SK 22 >> 13 38 >>-3 20,7 15,9 5.

FI 67▼-10 26,8 5“2 1 = 1 >>-1

SE 60 >>-9 27,7 7/„1“ 3/„1“ 3/„1“

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 81предизвикателства/102

Q4 Кое от тези три твърдения е най-близо до вашето мнение?

Войната в Украйна
укрепи единството 
на Европейския 
съюз на 
световната сцена

Войната в Украйна
отслаби 
единството на 
Европейския съюз 
на световната 
сцена

Войната в Украйна
не оказа влияние 
върху единството 
на Европейския 
съюз на 
световната сцена

Не знам

ЕС-27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

БГ 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

ДЕ 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

ЕЛ 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IT 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

ЛУ 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

В 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

РО 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 82предизвикателства/102

Q5_1 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Икономическото положение на (Нашата страна)

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам

ЕС-27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

БГ 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

ДЕ 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

ЕЛ 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IT 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

ЛУ 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

В 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

РО 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 83предизвикателства/102

Q5_2 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Икономическото положение на Европейския съюз

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам

ЕС-27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

БГ 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

ДЕ 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

ЕЛ 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

ЛУ 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

В 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

РО 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 84предизвикателства/102

Q5_3 Как ще прецените текущото състояние на всяко от следните неща? 

Вашият личен стандарт на живот

Много добър Доста добър Доста лошо Много лошо Не знам

ЕС-27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

БГ 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

ДЕ 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

ЕЛ 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

ЛУ 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

В 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

РО 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 85предизвикателства/102

Q6_1 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

ЕС следва да продължи да предприема действия за намаляване на зависимостта си от
руския газ и нефт във възможно най-кратък срок.

(Забележка: модифицирана тенденция)

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 50▼—6 32,3 8“1 6“2 4 =

BE 51›—6 33,3 7/„1“ 5“2 5.

БГ 31 >>-3 28. 19,3 16“2 6 >>-1

CZ 34›—11 35,2 15,4 11“6 6 >>-1

DK 70 = 21,2 4 >>-2 2 = 3 =

ДЕ 49 >>-8 29,3 9“1 8“2 5“1

EE 54▼—14 28,9 8“2 5“2 5.

IE 56▼-15 25,7 8“4 7“4 3/„1“

ЕЛ 37▼-5 26›—2 15,2 18,6 5›-2

ES 52▼—6 34,5 7“2 3 = 3 >>-1

FR 46›—4 38,2 7/„1“ 4/„1“ 5.

HR 51 >>-8 36,8 7/„1“ 3 = 3 =

IT 52 >>-3 34,2 8 >>-1 5“1 2 =

CY 39,2 29›—2 14 >>-1 12. 6“1

LV 50▼-2 25,6 11/„1“ 10 = 5▼-5

LT 59▼-7 27,8 5›-2 4 = 5“1

ЛУ 50▼-7 32,10 7 >>-2 6 >>-2 4/„1“

HU 32 >>-3 32 = 16“1 12,3 8 >>-1

MT 58▼—14 28,6 5“2 6“5 3/„1“

NL 53▼—11 32,5 7“3 5“3 3 =

В 45›—6 30 = 13“3 9“4 4 >>-1

PL 57›—6 33,5 4 = 2 = 4 =

PT 68▼—11 26,9 3/„1“ 2/„1“ 1 =

РО 52▼-4 31,2 8“1 5“2 4 >>-2

SI 32▼—8 46,7 13/„1“ 6“1 4 >>-1

SK 24›—4 30▼-1 16 >>-1 22,6 8“1

FI 70 >>-3 23,4 4 = 2/„1“ 2 >> 2

SE 70▼-1 19,2 6“1 2 >>-1 3 >>-1

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 86предизвикателства/102

Q6_2 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Покачващите  се  цени  на  енергията  оказват  значително  влияние  върху  моята
покупателна способност

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 43▼-5 42,5 10,1 3 = 2 >>-1

BE 44▼-5 39,3 11“3 4“2 2 >> 2

БГ 51▼-17 35,14 8“4 4/„1“ 2 >> 2

CZ 41›-7 41,3 13,5 3/„1“ 3 >>-1

DK 38›—2 41,3 14 = 5“2 2 >>-3

ДЕ 43›—6 41,7 12,1 3 >>-1 2 >>-1

EE 42 >>-3 45,5 10 >>-1 2 = 1 >>-1

IE 46 >>-3 38,1 9“1 5“3 1›—2

ЕЛ 67▼-5 25,3 5“2 2/„1“ 1 =

ES 38 >>-10 46,7 11“3 3/„1“ 1 >>-1

FR 43›—2 44,2 9“1 2 = 1 >>-1

HR 44▼-9 44,9 9“1 1 = 1 >>-1

IT 40 >>-3 47,4 8. 3 = 2 >> 2

CY 63▼-9 30,9 5“1 2 >>-1 1 =

LV 48▼-5 41,6 9. 2/„1“ 1›—2

LT 47▼-1 40,1 8“1 2/„1“ 3 >>-1

ЛУ 43›—2 40,3 13/„1“ 3/„1“ 1 >>-3

HU 50,4 37 >>-3 8. 4/„1“ 1›—2

MT 29›—18 49,14 12,4 4“2 6 >>-1

NL 35›-7 41,2 16“4 6“2 2 >>-1

В 49,4 36,1 12 >>-2 2 >>-1 2 >> 2

PL 37›-8 49,9 7/„1“ 2 = 4 >>-3

PT 56▼-12 38“10 4“2 1/„1“ 1 >>-1

РО 56›—2 33 >>-1 7/„1“ 3/2 2 =

SI 25›—18 56,7 14“8 4“2 2 >>-1

SK 47▼-1 40,1 8. 3/„1“ 2 >>-1

FI 36,3 43,2 16▼-2 3 >>-1 3›-2

SE 33 >>-3 42,5 17“3 6 >>-1 2 >>-4

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 87предизвикателства/102

Q6_3 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Последните повишения на цените в (Нашата страна) се дължат главно на агресивното
поведение на Русия

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

БГ 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

ДЕ 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

ЕЛ 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

ЛУ 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

В 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

РО 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства/полева дейност: 

23/11/— 30/11/2022/База: N=26337 —



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 88предизвикателства/102

Q7_1 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират във
възобновяема енергия 

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 47 >>-3 36,1 8“1 4 = 5.

BE 40 >>-5 39,4 9“1 5. 7.

БГ 27›-8 42,4 16“4 6. 9 >>-1

CZ 29›—6 46,3 13“3 6“2 6 >>-2

DK 53›—3 30,3 7/„1“ 2 >>-1 8“1

ДЕ 52 = 31,1 9. 5 >>-1 4 >>-1

EE 32›—6 41,1 13“2 7“3 8.

IE 52▼-9 30,5 7/„1“ 7“2 4/„1“

ЕЛ 46 >>-1 31›—2 11“2 9. 4 =

ES 47 >>-9 35,2 9“5 4/„1“ 5“2

FR 40,2 43,1 7. 5. 6 >>-2

HR 41›—11 43,8 7“2 3/„1“ 5.

IT 52▼-2 34▼-1 7“2 3 = 4“2

CY 62,2 24›—4 7“2 3 >>-1 4/„1“

LV 34›-7 41,4 10,1 5“2 11 >>-1

LT 49▼-2 37,4 5 >>-1 3 >>-1 6 >>-2

ЛУ 50▼-2 34,7 9“1 4 >>-4 3 >>-1

HU 43. 39. 8. 3 = 7/„1“

MT 67▼-2 25,1 3 = 2/„1“ 3 =

NL 50▼-4 34,2 7“3 3 = 6.

В 51▼-2 32,3 8 >>-1 5“2 4 >>-1

PL 49▼-2 39,3 5. 2 >>-1 5“1

PT 67▼-4 27,4 3/„1“ 1/„1“ 2 >>-1

РО 45›—6 38,4 8“1 4“2 6.

SI 36 >>-9 47,5 9“2 3/„1“ 4/„1“

SK 29▼-4 39▼-4 12,2 10,4 11“2

FI 49▼-1 36,2 7. 3/„1“ 5›-2

SE 51,1 30 = 8. 4 >>-1 8 >>-1

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, 
април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 89предизвикателства/102

Q7_2 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Войната в Украйна прави по-неотложно за държавите членки на ЕС да инвестират в
ядрена енергия

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

БГ 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

ДЕ 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

ЕЛ 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

ЛУ 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

В 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

РО 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 90предизвикателства/102

Q7_3 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Цената на електроенергията не трябва да зависи от цената на газа

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

БГ 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

ДЕ 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

ЕЛ 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

ЛУ 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

В 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

РО 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 91предизвикателства/102

Q7_4 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

За  ЕС  е  от  решаващо  значение  да  защитава  критични  инфраструктури  като
тръбопроводи и интернет кабели

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

БГ 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

ДЕ 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

ЕЛ 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

ЛУ 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

В 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

РО 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 92предизвикателства/102

Q7_5 И колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Всички ние трябва да положим усилия за намаляване на консумацията на енергия в
пиковите часове

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

БГ 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

ДЕ 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

ЕЛ 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

ЛУ 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

В 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

РО 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 93предизвикателства/102

Q8_1 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? Мерки, предприети от правителството (национален)

Значително 
положителн
о 
въздействие

Ограничено 
положителн
о 
въздействие

Няма 
въздействие

Ограничено 
отрицателно
въздействие

Значително 
отрицателно
въздействие

Не знам

ЕС-27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

БГ 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

ДЕ 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

ЕЛ 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

ЛУ 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

В 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

РО 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 94предизвикателства/102

Q8_2 Какви последици според Вас ще имат следните мерки, предприети за подобряване на
цялостната икономическа ситуация? Мерки, предприети от Европейския съюз

Значително 
положителн
о 
въздействи
е

Ограничено
положителн
о 
въздействи
е

Няма 
въздействи
е

Ограничено
отрицателн
о 
въздействи
е

Значително 
отрицателн
о 
въздействи
е

Не знам

ЕС-27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

БГ 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

ДЕ 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

ЕЛ 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

ЛУ 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

В 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

РО 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 95предизвикателства/102

В9 И вие, лично, какви действия вече предприемате или бихте били готови да предприемете,
за  да  намалите  потреблението  на  енергия  и  сметките  си  за  енергия?  [МНОЖЕСТВО
ОТГОВОРИ]

Изключете
електронн
ите си 
уреди, 
когато не 
се 
използват

Използвай
те 
алтернати
ви на 
вашия 
автомобил
/моторбай
к, като 
ходене, 
колоезден
е, 
обществе
н 
транспорт,
споделяне
на 
автомобил
и

Изберете 
възобновя
еми 
форми на 
енергия 
във вашия
дом (напр.
слънчеви 
панели и 
т.н.)

Инсталира
йте 
оборудван
е у дома, 
за да 
контролир
ате и 
намаляват
е 
консумаци
ята на 
енергия 
(напр. 
програмир
уем 
термостат
)

Добавете 
по-добра 
изолация 
в дома си

Закупуван
е на 
енергийно
ефективно
оборудван
е (с добър
енергиен 
рейтинг)

Намалява
не на 
стайната 
температу
ра у дома 
или на 
работното
място

Вземете 
влака, а 
не 
самолета 
за вашите 
пътувания

Изключете
осветлени
ето, когато
излизате 
от стаята 
за 
известно 
време, у 
дома или 
на работа

Други Няма Не знам

ЕС-27 62 = 39›—6 25 >>-10 22 >>-9 26 >>-4 37▼-5 58,7 22▼-5 77,4 5“1 3 = 2 =

BE 58▼-2 34›—6 28 >>-8 20›—6 29▼-4 40›—6 70,6 13 >>-8 76. 3›-2 4 = 2 =

БГ 56,1 36›—6 25›—11 16 >>-10 52,3 42,2 38,3 15 >>-3 66,2 4“2 5“1 2 =

CZ 49▼-4 30 >>-8 19 >>-9 20 >>-9 24,2 34›—3 56,10 18›—11 72“10 5“1 7“2 2 >> 2

DK 55,7 34›-7 16›—11 17 >>-10 16 >>-3 35›—6 71„12“ 15›—6 82,8 8“1 2 >>-1 2 =

ДЕ 59▼-2 40›—6 22 >>-8 18 >>-9 16 >>-3 29›—2 67,8 30›—6 79,3 10,2 2 >>-1 2/„1“

EE 64,4 37›—11 22›—14 29›-8 39›-8 45 >> 13 42,3 17›—6 83,1 3 >>-1 4/„1“ 1 =

IE 67▼-2 32▼—10 24 >>-19 26▼—12 35▼—12 46›-7 55,1 14›-4 81,2 7“2 4/„1“ 2 =

ЕЛ 54 = 40 >>-7 39 >>-10 21 >>-9 32›—7 30›-7 43,7 13 >>-2 71,5 4/„1“ 8“2 2 >>-1

ES 63 >>-3 48▼-4 21›—16 23›-13 30▼-5 25›-13 52,8 22 >>-1 77,6 6“2 3 = 1 >>-1

FR 67,4 36. 21›-4 24›—5 29. 39▼-1 63„10“ 22›—2 77,5 4 = 3 = 2 =

HR 67,2 38▼-5 25›—22 23 >>-9 35›—14 30 >>-8 52,3 16▼-5 81,8 4“2 4“2 1 =

IT 63,3 34›-7 28▼-15 22 >>-8 22›—6 42 >>-3 62,6 14›—6 76,6 3 = 2 >>-1 1 >>-1

CY 65,4 27›-7 61 >>-3 29›-7 43. 49▼-1 40,7 6 >>-3 80,6 3 = 5“3 0 >>-1

LV 65,7 22▼-5 14›—18 18 >>-8 24›—6 36▼-5 32,5 10 >>-4 75,5 3 = 5“2 2 >> 2

LT 78,9 27›—6 19 >>-8 12 >>-7 24›—9 36▼-5 35,8 8 >>-3 79,12 4/„1“ 5“1 1 >>-3

ЛУ 59,3 42 >>-3 27›—16 26›—16 22 >>-10 42 >>-7 71,18 16▼-17 82,2 9“1 6“2 2 =

HU 53,2 39 >>-3 41 >>-8 39▼-4 46 >>-3 47▼-1 44,8 32 >>-1 75,7 4/„1“ 2 >>-1 2 =

MT 62,2 40 >>-5 40▼—12 28 >> 13 31▼-4 63▼-7 42,7 6 >>-4 85 = 10,1 3“3 2 >> 2

NL 54,2 42 >>-7 36›—12 23›-7 37 >>-3 42 >>-10 71,2 19 >>-3 74▼-1 8“2 3/„1“ 2 =

В 57. 41›—6 30▼-5 24›—4 21›—2 30,2 60,5 32›—6 81,3 7. 3/„1“ 1 >>-1

PL 63 >>-3 40 >>-8 21›-13 17▼-15 25▼-9 41 >>-9 52,4 26›—6 78,2 1 = 2 = 3/„1“

PT 75,1 45 >>-9 39›-13 30 >>-8 36 >>-8 51▼-5 43,7 20▼-4 85,5 3 = 2/„1“ 1 >>-1

РО 65›—2 38▼-9 28 >>-9 33 >>-7 41›—6 46›—4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3 >>-1 4“2 2 =

SI 59,11 40,1 41›-7 30›-7 44›—2 47,4 46,6 24,1 64,8 3 >>-1 3/„1“ 3 =

SK 52 >>-3 33 >>-10 22›—14 16›—18 22 >> 13 38›—11

50-ТЕ 
ГОДИНИ 
НА 
МИНАЛИ
Я ВЕК

23›—14 71,1 3/„1“ 9“4 3/„1“

FI 58▼-4 36›—12 17›—16 19›—16 15›-7 37 >> 20 55 = 21▼-17 81,1 10 = 3/„1“ 2 >>-1

SE 62,3 44▼-1 34›-7 25›—6 23 >>-1 45,2 49,10 35 >>-3 79,6 7“2 3 = 3 >>-1



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 96предизвикателства/102

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (сравнение с експресното проучване на Евробарометър 506, април 2022 г.)



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 97предизвикателства/102

Q10_1 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Като цяло съществува солидарност между държавите членки в ЕС

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

БГ 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

ДЕ 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

ЕЛ 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

ЛУ 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

В 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

РО 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 98предизвикателства/102

Q10_2 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Демокрацията е застрашена в ЕС

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

БГ 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

ДЕ 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

ЕЛ 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

ЛУ 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

В 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

РО 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 99предизвикателства/102

Q10_3 Колко сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения? 

Демокрацията е застрашена (нашата страна)

Напълно съм 
съгласен

Склонни са да 
се съгласят

Склонни са да 
не са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

ЕС-27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

БГ 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

ДЕ 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

ЕЛ 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

ЛУ 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

В 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

РО 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6

Експресно проучване на Евробарометър 514 — Отговор на ЕС на енергийните 
предизвикателства 

Работа на терен: 23/11—30/11/2022/(%) Основа: N=26 337 — Всички респонденти 



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 100предизвикателства/102

Нашите коментари

Заглавието на разследването не съответства на неговото
съдържание.

Заглавието  на  това  проучване  на  Евробарометър  „Отговорът  на  ЕС  на  енергийните
предизвикателства“ не дава добра представа за неговото съдържание, което е посветено
главно на войната в Украйна:

Война в Украйна: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Икономика: Q5, Q8, DX3

Демокрация: Q10

Енергия: (Q7), Q9.

Енергийните проблеми са практически само в Q9.  Другите въпроси се отнасят до важни
въпроси, а стотиците хиляди смъртни случаи в Украйна си струва да се запитат за мнението
на европейците. Но енергийните предизвикателства, пред които са изправени европейците,
няма  да  завършат  с  войната,  по-специално  с  увеличаването  на  парниковите  газове,
разходите, забавянията и опасностите от ядренатаенергия,заемането на земя от слънчеви
инсталации, конкуренцията от биогоривата с производството на храни и т.н.

Това  обаче  потвърждава,  че  енергийните  проблеми  са  важни  определящи  фактори  за
политиката  на Европейския  съюз и неговите  съставни държави.  През  пролеттана  2022 г.
европейският комисар по конкуренцията Маргрете Вестегер заяви: „Ние не бяхме наивни,
бяхме алчни“.

Каква  политика  трябва  да  се  приеме?  Мненията  се
различават  много  повече  в  отделните  страни,  отколкото
между социалните групи.



Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 101предизвикателства/102

Въпреки че връзката между войната и потреблението на енергия е нещастна, въпросът за
Q7 пита дали войната в Украйна трябва да доведе до инвестиции във възобновяема енергия
или инвестиции в ядрена енергия.

Има  много  (малки)  разлики  между  социално-демографските  групи.  Мъжете  са  повече
поддръжници на ядрената енергия, отколкото жените. Колкото по-възрастна е възрастта и
колкото  по-високо  е  нивото  на  обучение,  толкова  повече  хора  искат  инвестиции  в  тези
енергии, особено в възобновяемите енергийни източници. Напротив, младите хора или тези
с малко образование не искат допълнителни инвестиции в тези енергии.

Но тези различия са много по-малки от различията в мненията между държавите.
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Експресно проучване на Евробарометър 514 

Отговор на ЕС на енергийните 102предизвикателства/102

Много  повече  малтийски  и  португалски  искат  да  инвестират  във  възобновяема  енергия,
отколкото словаците и българите. Франция, Финландия, Румъния и Полша са два пъти по-
склонни да развиват ядрена енергия, отколкото гърците, австрийците или кипърците.

Тези различия правят много трудно установяването на обща европейска политика. За
да съществува европейско обществено мнение,  ще трябва да има дискусии между
всички  европейци,  от  всички  държави.  Но  за  тази  цел  е  необходим  общ  език  за
обсъждане: най-добрият език би бил есперанто, прост, точен и справедлив език.
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